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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES

. Este CADERNO DE PROVAS contém a Prova de Ciéncias da
Natureza e suas Tecnologias e a Prova de Ciéncias Humanas e suas
Tecnologias, cada uma delas contendo 45 questoes objetivas de
multipla escolha.

. Faz parte deste CADERNO DE PROVAS a FOLHA DE
RESPOSTAS, destinada a marcagao das respostas.

. Destaque, no local indicado neste Caderno, a FOLHA DE
RESPOSTAS e verifique se os seus dados estdo registrados
corretamente no cabegalho da Folha. Em caso de divergéncia,
notifique imediatamente o Aplicador.

. Apds a conferéncia, assine seu nome no espacgo préprio da FOLHA
DE RESPOSTAS, utilizando caneta esferografica de tinta azul
escuraou preta.

. Na FOLHA DE RESPOSTAS, marque, para cada questdo, a letra
correspondente a opgao escolhida para a resposta, preenchendo
todo o espago compreendido nas quadriculas com caneta
esferografica de tinta azul escura ou preta. Preencha completamente
0s campos de marcagao, sem deixar espagos em branco.

. Nao dobre, nao amasse nem manche a FOLHADE RESPOSTA. Ela
nao podera ser substituida.

. Para cada uma das questoes objetivas, sdo apresentadas 5 opgoes,
identificadas com as letras A, B, C, D e E. Apenas uma responde
corretamente a questéo. Vocé deve, portanto, assinalar apenas uma
opgao em cada questao. A marcagdo em mais de uma opgao anula a
questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

. O tempo disponivel para estas Provas é de quatro horas e trinta
minutos. O participante com necessidades educacionais especiais
que, por esse motivo, precise de maior tempo para a realizagdo das
Provas dispora de 1 (uma) hora a mais para realiza-las, desde que
tenha comunicado previamente a sua necessidade ao INEP.

9.

Reserve os 30 minutos finais para marcar sua FOLHA DE
RESPOSTAS. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
CADERNO DE PROVAS nao serao considerados na avaliagéo.

10. Quando terminar as Provas, entregue ao Aplicador este

11.

CADERNO DE PROVAS e a FOLHA DE RESPOSTAS. Em
seguida, assine a LISTADE PRESENCA.

Voceé sé podera deixar o local de Prova apds decorridas 2 (duas)
horas do inicio da sua aplicagdo. Caso permanega na sala por, no
minimo, 4 (quatro) horas apds o inicio da prova, vocé podera levar
este CADERNO DE PROVAS.

12. Vocé sera excluido do Exame caso:

a) utilize, durante a realizagdo das Provas, maquinas e/ou
relégios de calcular, bem como radios, gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta
de qualquer espécie;

b) aja com incorregao ou descortesia para com qualquer
participante do processo de aplicagao das Provas;

c) sejasurpreendido, durante as Provas, em comunicagao
com outro participante, verbalmente, por escrito ou por
qualquer outra forma, bem como utilizando livros, notas
ou impressos, portando ou fazendo uso de qualquer tipo
de equipamento eletrénico de comunicagao ou, ainda,
forresponsavel por falsa identificagao pessoal,

d) se ausente da sala em que se realiza a Prova levando
consigo o CADERNO DE PROVAS e/ou a FOLHA DE
RESPOSTAS, antes do prazo estabelecido.

13. Sédo de responsabilidade Unica do participante a leitura e

conferéncia de todas as informagdes contidas no CADERNO DE
PROVAS e na FOLHADE RESPOSTAS.
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Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Questoes de 1 a 45

Instrugdo: para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente

na Folha de Respostas.

O ciclo da agua é fundamental para a preservacgédo da
vida no planeta. As condigbes climaticas da Terra
permitem que a agua sofra mudancgas de fase e a
compreensao dessas transformagdes é fundamental para
se entender o ciclo hidroldgico. Numa dessas mudangas,
a agua ou a umidade da terra absorve o calor do sol e
dos arredores. Quando ja foi absorvido calor suficiente,
algumas das moléculas do liquido podem ter energia
necessaria para comegar a subir para a atmosfera.

Disponivel em: http://www.keroagua.blogspot.com. Acesso em: 30 mar.
2009 (adaptado).
A transformacado mencionada no texto é a

(A) fusao.

(B) liquefagao.
(C) evaporacgéo.
(D) solidificacao.
(E) condensagao.
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Uma colbnia de formigas inicia-se com uma rainha jovem
que, apos ser fecundada pelo macho, voa e escolhe um
lugar para cavar um buraco no chao. Ali dara origem a
milhares de formigas, constituindo uma nova coldnia. As
fémeas geradas poderao ser operarias, vivendo cerca de
um ano, ou novas rainhas. Os machos provém de évulos
nao fertilizados e vivem aproximadamente uma semana.
As operarias se dividem nos trabalhos do formigueiro. Ha
formigas forrageadoras que se encarregam da busca por
alimentos, formigas operarias que retiram dejetos da colénia
e s&o responsaveis pela manutengéo ou que lidam com o
alimento e alimentam as larvas, e as formigas patrulheiras.
Uma coldnia de formigas pode durar anos e dificilmente
uma formiga social consegue sobreviver sozinha.

MELO, A. Como funciona uma sociedade de formigas? Disponivel em:

http://www.cienciahoje.uol.com.br. Acesso em: 21 fev. 2009 (adaptado).

Uma caracteristica que contribui diretamente para o sucesso
da organizagéao social dos formigueiros é

(A) a divisao de tarefas entre as formigas e a organizacéao
funcional da colénia.

(B) o fato de as formigas machos serem provenientes de
Ovulos nao fertilizados.

(C) aaltataxa de mortalidade das formigas solitarias ou das
que se afastam da colbnia.

(D) a existéncia de patrulheiras, que protegem o formigueiro
do ataque de herbivoros.

(E) o fato de as rainhas serem fecundadas antes do
estabelecimento de um novo formigueiro.

Arroz e feijao formam um “par perfeito”, pois fornecem
energia, aminoacidos e diversos nutrientes. O que faltaem
um deles pode ser encontrado no outro. Por exemplo, o
arroz é pobre no aminoacido lisina, que € encontrado em
abundancia no feijao, e 0 aminoacido metionina é abundante
no arroz e pouco encontrado no feijao. A tabela seguinte
apresenta informacdes nutricionais desses dois alimentos.

arroz feijao
(1 colher de sopa) | (1 colher de sopa)

calorias 41 kcal 58 kcal
carboidratos 8,079 10,6 g
proteinas 0,58 g 3,539
lipidios 0,739 0,189
colesterol 0g 0g

SILVA, R.S. Arroz e feijao, um par perfeito. Disponivel em: http/www.correpar.com.br.

A partir das informacdes contidas no texto e na tabela,
conclui-se que

(A) os carboidratos contidos no arroz s&o mais nutritivos que
os dofeijao.

(B) o arroz é mais caldrico que o feijao por conter maior
quantidade de lipidios.

(C) as proteinas do arroz tém a mesma composi¢ao de
aminoacidos que as do feijao.

(D) a combinagéao de arroz com feijao contém energia e
nutrientes e é pobre em colesterol.

(E) duas colheres de arroz e trés de feijao sdo menos
caldricas que trés colheres de arroz e duas de feijao.

Suponha que o chefe do departamento de administracéao de
uma empresa tenha feito um discurso defendendo a ideia de
que os funcionarios deveriam cuidar do meio ambiente no
espago da empresa. Um dos funcionarios levantou-se e
comentou que o conceito de meio ambiente ndo era claro o
suficiente para se falar sobre esse assunto naquele lugar.

Considerando que o chefe do departamento de administragao
entende que a empresa é parte do meio ambiente, a definicao
que mais se aproxima dessa concepgao é:

(A) Regiao que incluisomente cachoeiras, mananciais e florestas.

(B) Apenaslocais onde é possivel o contato direto coma natureza.

(C) Locais que servem como areas de protegdo onde fatores
bidticos sao preservados.

(D) Apenas os grandes biomas, por exemplo, Mata Atlantica,
Mata Amazénica, Cerrado e Caatinga.

(E) Qualquer local em que haja relag&o entre fatores bidticos
e abidticos, seja ele natural ou urbano.
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ESTAGOES DA RMSP

QUALIDADE | INDICE | POLUENTE

Parque D. Pedro Il BOA 6 MP+1o
Sao Caetano do Sul REGULAR 60 NO.
Congonhas BOA 15 MP1o
Osasco INADEQUADA | 175 co
Pinheiros MA 283 SO

MP;, — particulas inalaveis: aquelas cujo diametro aerodinamico
é menor que 10 um.

CO — monodxido de carbono: gas incolor e inodoro que resulta
da queima incompleta de combustiveis de origem
organica (combustiveis fosseis, biomassa etc). Emitido
principalmente por veiculos automotores.

NO, - diéxido de nitrogénio: formado principalmente nos
processos de combustdo de veiculos automotores.
Dependendo das concentracdes, o NO, pode causar
prejuizos a saude.

SO, — diéxido de enxofre: resulta principalmente da queima de
combustiveis que contém enxofre, como ¢leo diesel. Pode
reagir com outras substancias presentes no ar, formando
particulas a base de sulfato responsaveis pela redugdo da
visibilidade na atmosfera.

0-50 51-100
BOA | REGULAR

101-199 200-299 >299
INADEQUADA MA PESSIMA

Companhia de Tecnologia de Saneamento Ambiental - CETESB. Padroes,
indices. http://www.cetesb.sp.gov.br. Acesso em: 22 jun. 2008.

A Companhia de Tecnologia de Saneamento Ambiental do
Estado de Sao Paulo (CETESB) divulga continuamente dados
referentes a qualidade do ar na regido metropolitana de Sao
Paulo. Atabela apresentada corresponde a dados hipotéticos
que poderiam ter sido obtidos pela CETESB em determinado
dia. Se esses dados fossem veridicos, entdo, seria mais
provavel encontrar problemas de visibilidade

A) no Parque Dom Pedro ll.
B) em Sao Caetano do Sul.
D
E

(A)
(B)
(C) em Congonhas.
(D) em Osasco.
(E)

em Pinheiros.

Os anfibios sdo animais que apresentam dependéncia de
um ambiente umido ou aquatico. Nos anfibios, a pele é de
fundamental importancia para a maioria das atividades vitais,
apresenta glandulas de muco para conservar-se Uumida,
favorecendo as trocas gasosas e, também, pode apresentar
glandulas de veneno contra microrganismos e predadores.

Segundo a Teoria Evolutiva de Darwin, essas caracteristicas
dos anfibios representam a

A
B
C
D

lei do uso e desuso.
atrofia do pulm&o devido ao uso continuo da pele.

transmissao de caracteres adquiridos aos descendentes.

(
(
(
(

— -~ =

futura extingdo desses organismos, pois estdo mal
adaptados.

(E) selegéo de adaptagdes em fungéo do meio ambiente em
que vivem.

Nos Ultimos 60 anos, a populacdo mundial duplicou,
enquanto o consumo de agua foi multiplicado por sete.
Da agua existente no planeta, 97% sao de agua salgada
(mares e oceanos), 2% formam geleiras inacessiveis e
apenas 1% corresponde a agua doce, armazenada em
lencgois subterraneos, rios e lagos. A poluicdo pela
descarga de residuos municipais e industriais, combinada
com a exploragdo excessiva dos recursos hidricos
disponiveis, ameaga o meio ambiente, comprometendo
a disponibilidade de agua doce para o abastecimento
das populagdes humanas. Se esse ritmo se mantiver,
em alguns anos a agua potavel tornar-se-a um bem
extremamente raro e caro.

MORAES, D.S.L.; JORDAO, B.Q. Degradacgéo de recursos hidricos e seus
efeitos sobre a salde humana. Saude Publica, Sdo Paulo, v. 36, n. 3, Jun. 2002
(adaptado).

Considerando o texto, uma proposta viavel para conservar o
meio ambiente e a agua doce seria

(A) fazer uso exclusivo da dgua subterranea, pois ela pouco
interfere na quantidade de agua dos rios.

(B) desviara agua dos mares para os rios e lagos, de maneira
a aumentar o volume de agua doce nos pontos de
captacgéo.

(C) promover a adaptagao das populagdes humanas ao
consumo da agua do mar, diminuindo assim a demanda
sobre a agua doce.

(D) reduzir a poluigdo e a exploragao dos recursos naturais,
otimizar o uso da agua potavel e aumentar captacdo da
agua da chuva.

(E) realizar a descarga dos residuos municipais e industriais
diretamente nos mares, de maneira a ndo afetar a agua
doce disponivel.
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Na regiao semiarida do Nordeste brasileiro, mesmo nos
anos mais secos, chove pelo menos 200 milimetros por
ano. Durante a seca, muitas pessoas, em geral as maes
de familia, tém de caminhar varias horas em busca de
agua, utilizando agudes compartilhados com animais e
frequentemente contaminados. Sem tratamento, essa
agua é fonte de diarreias, parasitas intestinais, e uma
das responsaveis pela elevada mortalidade infantil da
regido. Os agudes secam com frequéncia, tornando
necessario o abastecimento das populagbes por
carros-pipa, uma alternativa cara e que nao traz solu¢éao
definitiva ao abastecimento de agua.
OSAVA, M. Chuva de beber: Cisternas para 50 mil familias. Revista Eco21,
n. 96, novembro 2004 (adaptado).
Considerando o texto, a proposta mais eficaz para reduzir os
impactos da falta de agua na regiéo seria

(A) subsidiar a venda de agua mineral nos estabelecimentos
comerciais.

(B) distribuir gratuitamente remédios contra parasitas e outras
moléstias intestinais.

(C) desenvolver carros-pipa maiores e mais econémicos, de
forma a baratear o custo da agua transportada.

(D) captar agua da chuva em cisternas, permitindo seu
adequado tratamento e armazenamento para consumo.

(E) promover a migragédo das familias mais necessitadas para
as regidoes Sudeste e Sul, onde as chuvas séao
abundantes.

Confirmada pelos cientistas e ja sentida pela populagéo
mundial, a mudanga climatica global € hoje o principal desafio
socioambiental a ser enfrentado pela humanidade. Mudanca
climatica é o nome que se da ao conjunto de alteragdes
nas condigdes do clima da Terra pelo acumulo de seis tipos
de gases na atmosfera — sendo os principais o didxido de
carbono (CO,) e o metano (CH,) —emitidos em quantidade
excessiva através da queima de combustiveis (petréleo e
carvao) e do uso inadequado do solo.

SANTILLI, M. Mudanga climéatica global. AlImanaque Brasil Socioambiental
2008. Sao Paulo, 2007 (adaptado).

Suponha que, ao invés de superaquecimento, o planeta
sofresse uma queda de temperatura, resfriando-se como numa
era glacial, nesse caso

(A) a camada de geleiras, bem como o nivel do mar,
diminuiriam.

(B) as geleiras aumentariam, acarretando alteragdes no
relevo do continente e no nivel do mar.

(C) o equilibrio do clima do planeta seria re-estabelecido, uma
vez que ele estd em processo de aquecimento.

(D) a fauna e a flora das regides préximas ao circulo polar
artico e antartico nada sofreriam com a glaciacao.

(E) os centros urbanos permaneceriam os mesmos, sem
prejuizo a populagéo humana e ao seu desenvolvimento.

Metade do volume de dleo de cozinha consumido anualmente
no Brasil, cerca de dois bilhdes de litros, é jogada
incorretamente em ralos, pias e bueiros. Estima-se que cada
litro de 6leo descartado polua milhares de litros de agua. O
6leo no esgoto tende a criar uma barreira que impede a
passagem da agua, causa entupimentos e,
consequentemente, enchentes. Além disso, ao contaminar
0S mananciais, resulta na mortandade de peixes. A
reciclagem do dleo de cozinha, além de necessaria, tem
mercado na producgio de biodiesel. Ha uma demanda atual
de 1,2 bilhdes de litros de biodiesel no Brasil. Se houver
planejamento na coleta, transporte e producgao, estima-se
gue se possa pagar até R$ 1,00 por litro de éleo aser reciclado.

Programa mostra caminho para uso do 6leo de fritura na producio de
biodiesel. Disponivel em: http://www.nutrinews.com.br. Acesso em:
14 fev. 2009

De acordo com o texto, o destino inadequado do dleo de
cozinha traz diversos problemas. Com o objetivo de contribuir

para resolver esses problemas, deve-se

(A) utilizar o 6leo paraa produgio de biocombustiveis, como etanol.

(B) coletar o 6leo devidamente e transporta-lo as empresas
de producéo de biodiesel.

(C) limpar periodicamente os esgotos das cidades para evitar
entupimentos e enchentes.

(D) utilizar o 6leo como alimento para os peixes, uma vez
que preserva seu valor nutritivo apds o descarte.

(E) descartar o 6leo diretamente em ralos, pias e bueiros,
sem tratamento prévio com agentes dispersantes.

A maior parte dos mamiferos — especialmente os grandes
— n&o pode viver sem agua doce. Para os mamiferos
marinhos, agua doce é ainda mais dificil de ser obtida.
Focas e ledes-marinhos captam agua dos peixes que
consomem e alguns comem neve para obté-la. Os peixes-
boi procuram regularmente agua doce nos rios. As baleias
e outros cetaceos obtém agua de seu alimento e de
goladas de agua do mar. Para tanto, os cetaceos
desenvolveram um sistema capaz de lidar com 0 excesso
de sal associado a ingestdo de agua marinha.

WONG, K. Os mamiferos que conquistaram os oceanos. In: Scientific
American Brasil. Edicdo Especial N°5: Dinossauros e Outros Monstros.
(adaptado).

A grande quantidade de sal na agua do mar

(A) tornaimpossivel a vida de animais vertebrados nos oceanos.

(B) faz com que a diversidade biolégica no ambiente marinho
seja muito reduzida.

(C) fazcom que apenas os mamiferos adaptados a ingestao
direta de agua salgada possam viver nos oceanos.

(D) faz com que seja inapropriado seu consumo direto como
fonte de agua doce por mamiferos marinhos, por exemplo,
as baleias.

(E) exige de mamiferos que habitam o ambiente marinho
adaptacdes fisioldgicas, morfoldgicas ou comportamentais
que Ihes permitam obter agua doce.
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No Periodo Permiano, cerca de 250 milhdes de anos atras
(250 m.a.a.), os continentes formavam uma Unica massa
de terra conhecida como Pangéia. O lento e continuo
movimento das placas tecténicas resultou na separagéo
das placas, de maneira que ja no inicio do Periodo
Terciario (cerca de 60 m.a.a), diversos continentes se
encontravam separados uns dos outros. Uma das
consequéncias dessa separagdo foi a formagao de
diferentes regides biogeograficas, chamadas biomas.
Devido ao isolamento reprodutivo, as espécies em cada
bioma se diferenciaram por processos evolutivos distintos,
novas espécies surgiram, outras se extinguiram,
resultando na atual diversidade bioldgica do nosso planeta.
Afigura ilustra a deriva dos continentes e as suas posi¢oes
durante um periodo de 250 milhdes de anos.

Periodo Permiano Periodo Cretiaceo Inicio do Periodo

(250 maa) (100 maa) Terciario

(60 maa)

RICKLEFS, R. E. A econonia da natureza. Rio de Janeiro, Guanabara
Koogan, 2003. (adaptado).

De acordo com o texto, a atual diversidade bioldgica do
planeta é resultado

(A) da similaridade biologica dos biomas de diferentes
continentes.

(B) do cruzamento entre espécies de continentes que foram
separados.

(C) do isolamento reprodutivo das espécies resultante da
separacao dos continentes.

(D) da interagao entre individuos de uma mesma espécie
antes da separagéo dos continentes.

(E) dataxa de extingdes ter sido maior que a de especiagdes
nos ultimos 250 milhdes de anos.

A agua apresenta propriedades fisico-quimicas que a coloca
em posigao de destaque como substancia essencial a vida.
Dentre essas, destacam-se as propriedades térmicas
biologicamente muito importantes, por exemplo, o elevado
valor de calor latente de vaporizacéo. Esse calor latente refere-
se a quantidade de calor que deve ser adicionada a um liquido
em seu ponto de ebulicdo, por unidade de massa, para
converté-lo em vapor na mesma temperatura, que no caso da
agua é igual a 540 calorias por grama.

A propriedade fisico-quimica mencionada no texto confere a
agua a capacidade de

(A) servir como doador de elétrons no processo de
fotossintese.

(B) funcionar como regulador térmico para os organismos
Vivos.

(C) agir como solvente universal nos tecidos animais e
vegetais.

(D) transportar os ions de ferro e magnésio nos tecidos
vegetais.

(E) funcionar como mantenedora do metabolismo nos
organismos vivos.

Desde os anos 1990, novas tecnologias para a produg¢éo

de plasticos biodegradaveis foram pesquisadas em
diversos paises do mundo. No Brasil, foi desenvolvido
um plastico empregando-se derivados da cana-de-acucar
e uma bactéria recém-identificada, capaz de transformar
acucar em plastico.

“A bactéria se alimenta de agucar, transformando o
excedente do seu metabolismo em um plastico
biodegradavel chamado PHB (polihidroxibutirato). Sua
vantagem é que, ao ser descartado, o bioplastico é
degradado por microorganismos existentes no solo em
no maximo um ano, ao contrario dos plasticos de origem
petroquimica, que geram residuos que demoram mais
de 200 anos para se degradarem”.

GOMES, A. C. Biotecnologia ajuda na conservagdo do ambiente. Revista
Eletronica Vox Sciencia. Ano V. n° 28. Sdo Paulo: Nucleo de Divulgacédo
Cientifica José Gomes.

Acesso em: 30 abr. 2009 (adaptado)

A nova tecnologia, apresentada no texto, tem como
consequéncia,

(A) a diminuicdo da matéria organica nos aterros e do
mau-cheiro nos lixdes.

(B) a ampliagdo do uso de recursos nao renovaveis,
especialmente, os plasticos.

(C) a diminuicdo do metabolismo de bactérias
decompositoras presentes nos solos.

(D) a substituicao de recursos nao renovaveis por renovaveis
para fabricar plasticos.

(E) o langamento no meio ambiente de produtos plasticos
inertes em relagdo ao ciclo da matéria.
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Mendel cruzou plantas puras de ervilha com flores vermelhas
e plantas puras com flores brancas, e observou que todos os
descendentes tinham flores vermelhas. Nesse caso, Mendel
chamou a cor vermelha de dominante e a cor branca de
recessiva. A explicacdo oferecida por ele para esses
resultados era a de que as plantas de flores vermelhas da
geragao inicial (P) possuiam dois fatores dominantes iguais
para essa caracteristica (VV), e as plantas de flores brancas
possuiam dois fatores recessivos iguais (vv). Todos os
descendentes desse cruzamento, a primeira geragéo de filhos
(F1), tinham um fator de cada progenitor e eram Vy,
combinagéo que assegura a cor vermelha nas flores.

Tomando-se um grupo de plantas cujas flores séo vermelhas,
como distinguir aquelas que sdo VV das que sao Vv?

(A) Cruzando-as entre si, € possivel identificar as plantas
que tém o fator v na sua composigao pela analise de
caracteristicas exteriores dos gametas masculinos, os
graos de pdlen.

(B) Cruzando-as com plantas recessivas, de flores brancas.
As plantas VV produzirdo apenas descendentes de flores
vermelhas, enquanto as plantas Vv podem produzir
descendentes de flores brancas.

(C) Cruzando-as com plantas de flores vermelhas da geragéo
P. Os cruzamentos com plantas Vv produzirao
descendentes de flores brancas.

(D) Cruzando-as entre si, € possivel que surjam plantas de
flores brancas. As plantas Vv cruzadas com outras Vv
produzirdo apenas descendentes vermelhas, portanto as
demais serdo VV.

(E) Cruzando-as com plantas recessivas e analisando as
caracteristicas do ambiente onde se dao os cruzamentos, é
possivel identificar aquelas que possuem apenas fatores V.

Na atual estrutura social, 0 abastecimento de agua tratada
desempenha um papel fundamental para a prevencéo de
doencas. Entretanto, a populagéo mais carente é a que
mais sofre com a falta de agua tratada, em geral, pela
falta de estacdes de tratamento capazes de fornecer o
volume de agua necessario para o abastecimento ou pela
falta de distribuicao dessa agua.

I Bombeament@ %\Dmbmao

Carvéo ativado
Reservatério dos Bairros

Coagulante | carvao

Cal Hidratada| | Areia
Cascalho

,T‘ ' Reservatério de I
Agua Tratada
S 4 Cal N

Disponivel em: http://www.sanasa.com.br. Acesso em: 27 jun. 2008 (adaptado).

No sistema de tratamento de agua apresentado na figura, a
remogao do odor e a desinfecgao da agua coletada ocorrem,
respectivamente, nas etapas

O controle de qualidade € uma exigéncia da sociedade modemna
na qual os bens de consumo s&o produzidos em escala
industrial. Nesse controle de qualidade sdo determinados
parametros que permitem checar a qualidade de cada produto.
O alcool combustivel € um produto de amplo consumo muito
adulterado, pois recebe adic&o de outros materiais para aumentar
a margem de lucro de quem o comercializa. De acordo com a
Agéncia Nacional de Petrdleo (ANP), o alcool combustivel deve
ter densidade entre 0,805 g/cm®e 0,811 g/cm®. Em algumas
bombas de combustivel a densidade do alcool pode ser verificada
por meio de um densimetro similar ao desenhado abaixo, que
consiste em duas bolas com valores de densidade diferentes e
verifica quando o alcool esta fora da faixa permitida. Naimagem,
sa0 apresentadas situacdes distintas para trés amostras de
alcool combustivel.

Amostra 1 Amostra 2 Amostra 3

A respeito das amostras ou do densimetro, pode-se afirmar
que

(A) a densidade da bola escura deve serigual a 0,811 g/cm?.
(B) a amostra 1 possui densidade menor do que a permitida.
(

C) a bola clara tem densidade igual a densidade da bola
escura.

(D) a amostra que esta dentro do padrao estabelecido é a de
nuamero 2.

(E) o sistema poderia ser feito com uma Unica bola de
densidade entre 0,805 g/cm® e 0,811 g/cm?.
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O lixo radioativo ou nuclear é resultado da manipulagédo de
materiais radioativos, utilizados hoje na agricultura, na
industria, na medicina, em pesquisas cientificas, na
producéo de energia etc. Embora a radioatividade se reduza
com o tempo, o processo de decaimento radioativo de alguns
materiais pode levar milhdes de anos. Por isso, existe a
necessidade de se fazer um descarte adequado e controlado
de residuos dessa natureza. Ataxa de decaimento radioativo
€ medida em termos de um tempo caracteristico, chamado
meia-vida, que é o tempo necessario para que uma amostra
perca metade de sua radioatividade original. O grafico
seguinte representa a taxa de decaimento radioativo do
radio-226, elemento quimico pertencente a familia dos
metais alcalinos terrosos e que foi utilizado durante muito
tempo na medicina.
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As informacdes fornecidas mostram que

(A) quanto maior é a meia-vida de uma substancia mais rapido
ela se desintegra.

(B) apenas 1/8 de uma amostra de radio-226 tera decaido ao
final de 4.860 anos.

(C) metade da quantidade original de radio-226, ao final de
3.240 anos, ainda estara por decair.

(D) restara menos de 1% de radio-226 em qualquer amostra
dessa substancia apds decorridas 3 meias-vidas.

(E) a amostra de radio-226 diminui a sua quantidade pela
metade a cada intervalo de 1.620 anos devido a
desintegracéo radioativa.

A energia geotérmica tem sua origem no nucleo derretido
da Terra, onde as temperaturas atingem 4.000 °C. Essa
energia € primeiramente produzida pela decomposi¢éao
de materiais radiativos dentro do planeta. Em fontes
geotérmicas, a agua, aprisionada em um reservatorio
subterraneo, é aquecida pelas rochas ao redor e fica
submetida a altas pressdes, podendo atingir temperaturas
de até 370 °C sem entrar em ebuligdo. Ao ser liberada na
superficie, a pressao ambiente, ela se vaporiza e se
resfria, formando fontes ou géiseres. O vapor de pogos
geotérmicos é separado da agua e é utilizado no
funcionamento de turbinas para gerar eletricidade. Aagua
quente pode ser utilizada para aquecimento direto ouem
usinas de dessalinizagéo.

HINRICHS, Roger A. Energia e Meio Ambiente. Sdo Paulo: Pioneira
Thomson Learning, 2003 (adaptado).

Sob o aspecto da conversao de energia, as usinas geotérmicas

(A) funcionam com base na conversao de energia potencial
gravitacional em energia térmica.

(B) transformam inicialmente a energia solar em energia
cinética e, depois, em energia térmica.

(C) podem aproveitar a energia quimica transformada em
térmica no processo de dessalinizacéo.

(D) assemelham-se as usinas nucleares no que diz respeito
a conversao de energia térmica em cinética e, depois,
em elétrica.

(E) utilizam a mesma fonte primaria de energia que as usinas
nucleares, sendo, portanto, semelhantes os riscos
decorrentes de ambas.

Quando adquirimos frutas no comércio, observamos com mais
frequéncia frutas sem ou com poucas sementes. Essas frutas
tém grande apelo comercial e sdo preferidas por uma parcela
cada vez maior da popula¢éo. Em plantas que normalmente
sao dipldides, isto &, apresentam dois cromossomos de cada
par, uma das maneiras de produzir frutas sem sementes € gerar
plantas com uma ploidia diferente de dois, geralmente tripldide.
Uma das técnicas de producéo dessas plantas tripldides é a
geracdo de uma planta tetrapléide (com 4 conjuntos de
cromossomos), que produz gametas dipléides e promove a

reprodugao dessa planta com uma planta dipléide normal.

A planta tripl6ide oriunda desse cruzamento apresentara uma
grande dificuldade de gerar gametas viaveis, pois como a
segregacao dos cromossomos homologos na meiose | é

aleatdria e independente, espera-se que

(A) os gametas gerados sejam dipldides.

(B) ascromatidesirmas sejam separadas ao final desse evento.
(C) onumero de cromossomos encontrados no gameta seja 23.

(D) um cromossomo de cada par seja direcionado para uma
célula filha.

(E) um gameta raramente tera o numero correto de
cromossomos da espécie.
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Recentemente, foi descoberta uma nova espécie de inseto
flebotomideo, batizado de Lutzomya maruaga. O novo inseto
possui apenas fémeas que se reproduzem a partir da produgéo
de ovos sem a interven¢@o de machos, em um processo
conhecido como partenogénese. A espécie esta restrita a
uma caverna na regiao amazobnica, ndo sendo encontrada
emoutros lugares. O inseto n&o se alimenta de sangue nem
transmite doencgas, como o fazem outros mosquitos de seu
mesmo género. Os adultos ndo se alimentam e as larvas
parecem se alimentar apenas de fezes de morcego (guano)
existente no fundo da caverna. Essa dieta larval acumularia
reservas a serem usadas na fase adulta.

Ciéncia hoje, Rio de Janeiro, v. 42, n° 252, set. 2008 (adaptado).

Em relagéo a essa descoberta, vé-se que a nova espécie de

flebotomideo

(A) deve apresentar maior variabilidade genética que seus
congeéneres.

(B) deve ter uma fase adulta longa se comparado com seus
congeéneres.

(C) émais vulneravel a desequilibrios em seu ambiente que
seus congéneres.

(D) esta livre de habitos hematdfagos e de transmissao de
doencas devido a auséncia de machos.

(E) tem grandes chances de se dispersar para outros
ambientes, tornando-se potencialmente invasora.

Varios combustiveis alternativos estdo sendo procurados para
reduzir a demanda por combustiveis fésseis, cuja queima
prejudica o meio ambiente devido a produgao de didxido de
carbono (massa molar igual a 44 g mol"). Trés dos mais
promissores combustiveis alternativos sao o hidrogénio, o
etanol e o metano. A queima de 1 mol de cada um desses
combustiveis libera uma determinada quantidade de calor,
que estéo apresentadas na tabela a seguir.

Combustivel Massa m_1olar Calor liberado n_1a queima
(g mol™) (kd mol™)
H, 2 270
CH, 16 900
C,H,OH 46 1350

Considere que foram queimadas massas, independentemente,

desses trés combustiveis, de forma tal que em cada queima

foram liberados 5400 kJ. O combustivel mais econémico, ou

seja, 0 que teve a menor massa consumida, e o combustivel

mais poluente, que é aquele que produziu a maior massa de

dioéxido de carbono (massa molar igual a 44 g mol "), foram,

respectivamente,

(A) o etanol, que teve apenas 46 g de massa consumida, e 0
metano, que produziu 900 g de CO..

(B) ohidrogénio, que teve apenas 40 g de massa consumida,
e o etanol, que produziu 352 g de CO,.

(C) ohidrogénio, que teve apenas 20 g de massa consumida,
e 0 metano, que produziu 264 g de CO..

(D) o etanol, que teve apenas 96 g de massa consumida, e 0
metano, que produziu 176 g de CO..

(E) o hidrogénio, que teve apenas 2 g de massa consumida,

O uso da agua do subsolo requer o bombeamento para um
reservatorio elevado. A capacidade de bombeamento (litros/
hora) de uma bomba hidraulica depende da pressao maxima
de bombeio, conhecida como altura manométrica H (em
metros), do comprimento L da tubulagdo que se estende da
bomba até o reservatdrio (em metros), da altura de bombeio
h (em metros) e do desempenho da bomba (exemplificado
no grafico). De acordo com os dados a seguir, obtidos de um
fabricante de bombas, para se determinar a quantidade de
litros bombeados por hora para o reservatério com uma
determinada bomba, deve-se:

1 — Escolher a linha apropriada na tabela correspondente a
altura (h), em metros, da entrada de agua na bomba até
o reservatorio.

2 — Escolher a coluna apropriada, correspondente ao
comprimento total da tubulagéo (L), em metros, da bomba
até o reservatorio.

3 - Ler a altura manométrica (H) correspondente ao
cruzamento das respectivas linha e coluna na tabela.

4 — Usar a altura manométrica no grafico de desempenho
para ler a vazao correspondente.

L = Comprimento total da tubulagédo (em metro), da bomba até o reservatério
10] 20 [ 40 ] 60 [ 80]100]125 [ 150 175 [ 200 225 [ 250 [ 300
H = Altura manométrica total, em metro
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Disponivel em: http://www.anauger.com.br.
Acesso em: 19 mai. 2009 (adaptado).

Considere que se deseja usar uma bomba, cujo desempenho
€ descrito pelos dados acima, para encher um reservatério
de 1.200 L que se encontra 30 m acima da entrada da bomba.
Para fazer a tubulagédo entre a bomba e o reservatério seriam
usados 200 m de cano. Nessa situagao, é de se esperar que
abomba consiga encher o reservatoério

(A) entre 30 e 40 minutos.

(B) em menos de 30 minutos.

(C) em mais de 1h e 40 minutos.

(D) entre 40 minutos e 1h e 10 minutos.

(E) entre 1Th e 10 minutos e 1h e 40 minutos.

_—— O
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Duas matérias-primas encontradas em grande quantidade
no Rio Grande do Sul, a quitosana, um biopolimero
preparado a partir da carapaga do camaréo, e o poliol,
obtido do 6leo do gréo da soja, sdo os principais
componentes de um novo material para incorporac¢éo de
particulas ou principios ativos utilizados no preparo de
varios produtos. Este material apresenta viscosidade
semelhante as substancias utilizadas atualmente em
varios produtos farmacéuticos e cosméticos, e fabricadas
a partir de polimeros petroquimicos, com a vantagem de
ser biocompativel e biodegradavel. A férmula estrutural
da quitosana esta apresentada em seguida.

Quitosana

Carapaga versatil. Pesquisa Fapesp. Disponivel em:
<http://www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: 20 maio 2009 (adaptado).

Com relagao as caracteristicas do material descrito, pode-
se afirmar que

(A) o uso da quitosana é vantajoso devido a suas
propriedades, pois ndo existem mudangas em sua pureza
e peso molecular, caracteristicas dos polimeros, além
de todos os seus beneficios ambientais.

(B) a quitosana tem em sua constituicdo grupos amina,
pouco reativos e ndo disponiveis para rea¢des quimicas,
com as vantagens ambientais comparadas com 0s
produtos petroguimicos.

(C) o polimero natural quitosana é de uso vantajoso, pois 0
produto constituido por grupos alcool e amina tem
vantagem ambiental comparado com os polimeros
provenientes de materiais petroquimicos.

(D) aquitosana é constituida por grupos hidroxila em carbonos
terciarios e derivados com poliol, dificilmente produzidos,
e traz vantagens ambientais comparadas com os
polimeros de produtos petroquimicos.

(E) a quitosana é um polimero de baixa massa molecular, e
o produto constituido por grupos alcool e amida é
vantajoso para aplicagdes ambientais em comparacao
com os polimeros petroquimicos.

A ultrassonografia, também chamada de ecografia, € uma
técnica de geragdo de imagens muito utilizada em medicina.
Ela se baseia na reflexdo que ocorre quando um pulso de
ultrassom, emitido pelo aparelho colocado em contato com
a pele, atravessa a superficie que separa um 6rgao do outro,
produzindo ecos que podem ser captados de volta pelo
aparelho. Para a observagéo de detalhes no interior do corpo,
os pulsos sonoros emitidos tém frequéncias altissimas, de
até 30MHz, ou seja, 30 milhdes de oscilagbes a cada
segundo.

A determinacéao de distancias entre 6rgaos do corpo humano

feita com esse aparelho fundamenta-se em duas variaveis

imprescindiveis:

(A) a intensidade do som produzido pelo aparelho e a
frequéncia desses sons.

(B) a quantidade de luz usada para gerar as imagens no
aparelho e a velocidade do som nos tecidos.

(C) a quantidade de pulsos emitidos pelo aparelho a cada
segundo e a frequéncia dos sons emitidos pelo aparelho.

(D) a velocidade do som no interior dos tecidos e o tempo
entre 0s ecos produzidos pelas superficies dos 6rgaos.

(E) o tempo entre os ecos produzidos pelos 6rgéaos e a
quantidade de pulsos emitidos a cada segundo pelo
aparelho.

Os motores elétricos sao dispositivos com diversas
aplicacdes, dentre elas, destacam-se aquelas que
proporcionam conforto e praticidade para as pessoas. E
inegavel a preferéncia pelo uso de elevadores quando o
objetivo é o transporte de pessoas pelos andares de prédios
elevados. Nesse caso, um dimensionamento preciso da
poténcia dos motores utilizados nos elevadores € muito
importante e deve levar em considerag¢do fatores como
economia de energia e seguranca.

Considere que um elevador de 800 kg, quando lotado com
oito pessoas ou 600 kg, precisa ser projetado. Para tanto,
alguns parametros deverao ser dimensionados. O motor sera
ligado a rede elétrica que fornece 220 volts de tenséo. O
elevador deve subir 10 andares, em torno de 30 metros, a
uma velocidade constante de 4 metros por segundo. Para
fazer uma estimativa simples da poténcia necessaria e da
corrente que deve ser fornecida ao motor do elevador para
ele operar com lotagdo maxima, considere que a tensio seja
continua, que a aceleragdo da gravidade vale 10 m/s? e que o
atrito pode ser desprezado. Nesse caso, para um elevador
lotado, a poténcia média de saida do motor do elevador e a
corrente elétrica maxima que passa no motor serao
respectivamente de

(A) 24 kKW e 109 A.
(B) 32 kW e 145 A.
(C) 56 kW e 255 A.
(D) 180 kW e 818 A.
(E) 240 kW e 1090 A.
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Potencializado pela necessidade de reduzir as emissdes
de gases causadores do efeito estufa, o desenvolvimento
de fontes de energia renovaveis e limpas dificilmente
resultara em um modelo hegemonico. A tendéncia é que
cada pais crie uma combinagéo prépria de matrizes,
escolhida entre varias categorias de biocombustiveis, a
energia solar ou a edlica e, mais tarde, provavelmente o
hidrogénio, capaz de lhe garantir eficiéncia energética e
ajudar o mundo a atenuar os efeitos das mudancas
climaticas. O hidrogénio, em um primeiro momento,
poderia ser obtido a partir de hidrocarbonetos ou de
carboidratos.

Disponivel em: <http:/www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: mar. 2007

(adaptado).

Considerando as fontes de hidrogénio citadas, a de menor
impacto ambiental seria

(A) aquela obtida de hidrocarbonetos, pois possuem maior
proporgéo de hidrogénio por molécula.

(B) aquela de carboidratos, por serem estes
termodinamicamente mais estaveis que os
hidrocarbonetos.

(C) aquela de hidrocarbonetos, pois o carvao resultante pode
ser utilizado também como fonte de energia.

(D) aquela de carboidratos, uma vez que o carbono resultante
pode ser fixado pelos vegetais na préxima safra.

(E) aquela de hidrocarbonetos, por estarem ligados a
carbonos tetraédricos, ou seja, que apresentam apenas
ligagcbes simples.

Além de ser capaz de gerar eletricidade, a energia solar
é usada para muitas outras finalidades. A figura a seguir
mostra o uso da energia solar para dessalinizar a agua.
Nela, um tanque contendo agua salgada é coberto por
um plastico transparente e tem a sua parte central
abaixada pelo peso de uma pedra, sob a qual se coloca
um recipiente (copo). A agua evaporada se condensa no
plastico e escorre até o ponto mais baixo, caindo dentro
do copo.

Cobertura de plastico Pedra

Tira de borracha

Agua salgada

HINRICHS, R. A.; KLEINBACH, M. Energia e meio ambiente. Sdo Paulo:
Pioneira Thomson Learning, 2003 (adaptado).

Nesse processo, a energia solar cedida a agua salgada

(A) fica retida na agua doce que cai no copo, tornando-a,
assim, altamente energizada.

(B) fica armazenada na forma de energia potencial
gravitacional contida na agua doce.

(C) é usada para provocar a reagao quimica que transforma
a agua salgada em agua doce.

(D) é cedida ao ambiente externo através do plastico, onde
ocorre a condensacgéo do vapor.

(E) é reemitida como calor para fora do tanque, no processo
de evaporagéo da agua salgada.

Nas ultimas décadas os ecossistemas aquaticos tém
sido alterados de maneira significativa em funcéo de
atividades antrdpicas, tais como mineragéo, construgdo
de barragens, desvio do curso natural de rios,
langamento de efluentes domésticos e industriais nao
tratados, desmatamento e uso inadequado do solo
proximo aos leitos, superexploragcao dos recursos
pesqueiros, introdugdo de espécies exdticas, entre
outros. Como consequéncia, tem-se observado
expressiva queda da qualidade da agua e perda da
biodiversidade aquatica, em fungao da desestruturagao
dos ambientes fisico, quimico e biolégico. A avaliagéo
de impactos ambientais nesses ecossistemas tem sido
realizada através da medicdo de alteracbes nas
concentragdes de variaveis fisicas e quimicas da agua.
Este sistema de monitoramento, juntamente com a
avaliagao de variaveis bioldgicas, é fundamental para a
classificacao de rios e cérregos em classes de qualidade
de agua e padroes de potabilidade e balneabilidade
humanas.

DAVE, M.; GOULART, C.; CALLISTO, M. Bioindicadores de qualidade de
agua como ferramenta em estudo de impacto ambiental. Disponivel
em: http://www.icb.ufmg.br. Acesso em: 9 jan. 2009 (adaptado).

Se um pesquisador pretende avaliar variaveis biolégicas de
determinado manancial, deve escolher os testes de

(A) teor de oxigénio dissolvido e de temperatura e turbidez
da agua.

(B) teor de nitrogénio amoniacal e de temperatura e turbidez
da agua.

(C) densidade populacional de cianobactérias e de
invertebrados benténicos.

(D) densidade populacional de cianobactérias e do teor de
aluminio dissolvido.

(E) teorde nitrogénio amoniacal e de densidade populacional
de invertebrados bentbnicos.
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Sabe-se que a ingestéo frequente de lipidios contendo acidos
graxos (acidos monocarboxilicos alifaticos) de cadeia
carbénica insaturada com isomeria trans apresenta maior
risco para o desenvolvimento de doencas cardiovasculares,
sendo que isso nao se observa com os isdmeros cis.

Dentre os critérios seguintes, o mais adequado a escolha de
um produto alimentar saudavel contendo lipidios é:

(A) Se contiver bases nitrogenadas, estas devem estar
ligadas a uma ribose e a um amino&cido.

(B) Se contiver sais, estes devem ser de bromo ou de fluor,
pois sao essas as formas mais frequentes nos lipidios cis.

(C) Se estiverem presentes compostos com ligagdes
peptidicas entre os aminoacidos, os grupos amino devem
ser esterificados.

(D) Se contiver lipidios com duplas ligagcbes entre os
carbonos, os ligantes de maior massa devem estar do
mesmo lado da cadeia.

(E) Se contiver polihidroxialdeidos ligados covalentemente
entre si, por liga¢des simples, esses compostos devem
apresentar estrutura linear.

De maneira geral, se a temperatura de um liquido comum
aumenta, ele sofre dilatagdo. O mesmo nao ocorre com a
agua, se ela estiver a uma temperatura préxima a de seu
ponto de congelamento. O grafico mostra como o volume
especifico (inverso da densidade) da agua varia em funcéo
da temperatura, com uma aproximacao na regiao entre 0 °C
e 10°C, ou seja, nas proximidades do ponto de congelamento
da agua.
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HALLIDAY & RESNICK. Fundamentos de Fisica: Gravitagcdo, ondas e
termodinamica. v.2. Rio de Janeiro: Livros Técnicos e Cientificos, 1991.

A partir do grafico, é correto concluir que o volume ocupado
por certa massa de dgua

(A) diminui em menos de 3% ao se resfriar de 100°C a 0 °C.
(B) aumenta em mais de 0,4% ao se resfriar de 4 °C a 0 °C.
(C) diminuiem menos de 0,04% ao se aquecer de 0 °C a4 °C.
©
(

E

aumenta em mais de 4% ao se aquecer de 4 °C a 9 °C.

—_——_— -

aumenta em menos de 3% ao se aquecer de 0 °C a 100 °C.

O Super-homem e as leis do movimento

Uma das razdes para pensar sobre a fisica dos super-herois
€, acima de tudo, uma forma divertida de explorar muitos
fendbmenos fisicos interessantes, desde fendmenos
corriqueiros até eventos considerados fantasticos. A figura
seguinte mostra o Super-homem langando-se no espago
para chegar ao topo de um prédio de altura H. Seria possivel
admitir que com seus superpoderes ele estaria voando com
propulsao propria, mas considere que ele tenha dado um
forte salto. Neste caso, sua velocidade final no ponto mais
alto do salto deve ser zero, caso contrario, ele continuaria
subindo. Sendo g a aceleragéo da gravidade, a relacéo entre
avelocidade inicial do Super-homem e a altura atingida é
dada por: /2=2gH

t

KAKALIOS, J. The Physics of Superheroes. Gothan Books, USA, 2005.

A altura que o Super-homem alcanga em seu salto depende
do quadrado de sua velocidade inicial porque

(A) aaltura do seu pulo é proporcional a sua velocidade média
multiplicada pelo tempo que ele permanece no ar ao
quadrado.

(B) o tempo que ele permanece no ar é diretamente
proporcional a aceleragdo da gravidade e essa é
diretamente proporcional a velocidade.

(C) o tempo que ele permanece no ar & inversamente
proporcional a aceleragdo da gravidade e essa é
inversamente proporcional a velocidade média.

(D) aaceleragdo do movimento deve ser elevada ao quadrado,
pois existem duas aceleragdes envolvidas: a acelera¢ao
da gravidade e a aceleragdo do salto.

(E) aaltura do seu pulo é proporcional a sua velocidade média
multiplicada pelo tempo que ele permanece no ar, € esse
tempo também depende da sua velocidade inicial.
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A eficiéncia de um processo de conversao de energia, definida
como sendo a razao entre a quantidade de energia ou trabalho
util e a quantidade de energia que entra no processo, € sempre
menor que 100% devido a limitagdes impostas por leis fisicas.
Atabela a seguir, mostra a eficiéncia global de varios processos
de conversao.

Tabela

Eficiéncia de alguns sistemas de conversao de energia
Sistema Eficiéncia
Geradores elétricos 70 - 99%
Motor elétrico 50 - 95%
Fornalha a gas 70 - 95%
Termelétrica a carvao 30 -40%
Usina Nuclear 30 - 35%
Lampada fluorescente 20%
Lampada incandescente | 5%
Célula solar 5-28%

HINRICHS, R. A.; KLEINBACH, M. Energia e meio ambiente. Sao Paulo:

Pioneira Thomson Learning, 2003

(adaptado).

Se essas limitagdes ndo existissem, os sistemas mostrados

na tabela, que mais se beneficiariam de investimentos em

pesquisa para terem suas eficiéncias aumentadas, seriam
aqgueles que envolvem as transformacgdes de energia

A) mecénica <> energia elétrica.
B) nuclear — energia elétrica.

(A)
(B)
(C) quimica <> energia elétrica.
(D) quimica — energia térmica.
(E)

E) radiante — energia elétrica.

A Constelagao Vulpécula (Raposa) encontra-se a
63 anos-luz da Terra, fora do sistema solar. Ali, o planeta
gigante HD 189733b, 15% maior que Jupiter, concentra
vapor de dgua na atmosfera. Atemperatura do vapor atinge
900 graus Celsius. “A agua sempre esta la, de alguma
forma, mas as vezes é possivel que seja escondida por
outros tipos de nuvens”, afirmaram os astronomos do
Spitzer Science Center (SSC), com sede em Pasadena,
Califérnia, responsavel pela descoberta. A agua foi
detectada pelo espectrografo infravermelho, um aparelho

do telescoépio espacial Spitzer.

Correio Braziliense, 11 dez. 2008 (adaptado).

De acordo com o texto, o planeta concentra vapor de agua
em sua atmosfera a 900 graus Celsius. Sobre a vaporizagao
infere-se que

(A) se havapor de agua no planeta, é certo que existe agua
no estado liquido também.

(B) atemperatura de ebulicdo da agua independe da presséo,
em um local elevado ou ao nivel do mar, ela ferve sempre
a 100 graus Celsius.

(C) o calorde vaporizagdo da agua € o calor necessario para
fazer 1 kg de agua liquida se transformar em 1 kg de
vapor de agua a 100 graus Celsius.

(D) um liquido pode ser superaquecido acima de sua
temperatura de ebulicdo normal, mas de forma nenhuma
nesse liquido havera formagao de bolhas.

(E) a agua em uma panela pode atingir a temperatura de
ebulicdo em alguns minutos, e é necessario muito menos
tempo para fazer a agua vaporizar completamente.

Em grandes metropoles, devido a mudancgas na superficie
terrestre — asfalto e concreto em excesso, por exemplo
— formam-se ilhas de calor. A resposta da atmosfera a
esse fendmeno € a precipitagédo convectiva. Isso explica
a violéncia das chuvas em Sao Paulo, onde as ilhas de
calor chegam a ter 2 a 3 graus centigrados de diferenga
em relacdo ao seu entorno.

Revista Terra da Gente. Ano 5, n° 60, Abril 2009 (adaptado).

As caracteristicas fisicas, tanto do material como da estrutura
projetada de uma edificacdo, séo a base para compreenséo
de resposta daquela tecnologia construtiva em termos de
conforto ambiental. Nas mesmas condi¢gdes ambientais
(temperatura, umidade e pressao), uma quadra tera melhor
conforto térmico se

(A) pavimentada com material de baixo calor especifico, pois
quanto menor o calor especifico de determinado material,
menor sera a variagao térmica sofrida pelo mesmo ao
receber determinada quantidade de calor.

(B) pavimentada com material de baixa capacidade térmica,
pois quanto menor a capacidade térmica de determinada
estrutura, menor sera a variagao térmica sofrida por ela
ao receber determinada quantidade de calor.

(C) pavimentada com material de alta capacidade térmica,
pois quanto maior a capacidade térmica de determinada
estrutura, menor sera a variagao térmica sofrida por ela
ao receber determinada quantidade de calor.

(D) possuir um sistema de vaporizagao, pois ambientes mais
umidos permitem uma mudanga de temperatura lenta, ja
que o vapor d’agua possui a capacidade de armazenar calor
sem grandes alteragbes térmicas, devido ao baixo calor
especifico da agua (em relagdo a madeira, por exemplo).

(E) possuir um sistema de sucgdo do vapor d’agua, pois
ambientes mais secos permitem uma mudanca de
temperatura lenta, ja que o vapor d’agua possui a
capacidade de armazenar calor sem grandes alteracdes
térmicas, devido ao baixo calor especifico da agua (em
relacdo a madeira, por exemplo).
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Pilhas e baterias sédo dispositivos tdo comuns em nossa
sociedade que, sem percebermos, carregamos varios deles
junto ao nosso corpo; elas estdo presentes em aparelhos de
MP3, relégios, radios, celulares etc. As semirreagbes
descritas a seguir ilustram o que ocorre em uma pilha de
6xido de prata.

Zn (s)+ OH (agq) = ZnO(s) + H,O (I) + e
Ag,O (s) + H,O (l) + e — Ag (s) + OH" (aq)
Pode-se afirmar que esta pilha

(A) é uma pilha acida.

(B) apresenta o 6xido de prata como o anodo.
(C) apresenta o zinco como o agente oxidante.

(D) tem como reagdo da célula a seguinte reacgao:
Zn (s) +Ag,0 (s) = ZnO (s) + 2Ag (s).

(E) apresenta fluxo de elétrons na pilha do eletrodo de Ag,O
paraoZn.

O pé de café jogado no lixo caseiro e, principalmente, as

grandes quantidades descartadas em bares e
restaurantes poderdo se transformar em uma nova opgéao
de matéria prima para a producéo de biodiesel, segundo
estudo da Universidade de Nevada (EUA). No mundo,
séo cerca de 8 bilhdes de quilogramas de p6 de café
jogados no lixo por ano. O estudo mostra que o café
descartado tem 15% de 6leo, o qual pode ser convertido
em biodiesel pelo processo tradicional. Além de reduzir
significativamente emissdes prejudiciais, apds a extragao
do dleo, o p6 de café é ideal como produto fertilizante
para jardim.

Revista Ciéncia e Tecnologia no Brasil, n° 155, jan. 2009.
Considere o processo descrito e a densidade do biodiesel
igual a 900 kg/m?®. A partir da quantidade de p6 de café jogada
no lixo por ano, a produgéo de biodiesel seria equivalente a
(A) 1,08 bilhdes de litros.
(B) 1,20 bilhdes de litros.
(C) 1,33 bilhdes de litros.
(D) 8,00 bilhdes de litros.
(E) 8,80 bilhdes de litros.

O mar de Aral, um lago de agua salgada localizado em
area da antiga Unido Soviética, tem sido explorado por
um projeto de transferéncia de agua em larga escala desde
1960. Por meio de um canal com mais de 1.300 km,
enormes quantidades de agua foram desviadas do lago
para a irrigacéo de plantagdes de arroz e algodéo. Aliado
as altas taxas de evaporagéo e as fortes secas da regiao,
0 projeto causou um grande desastre ecoldgico e
econdmico, e trouxe muitos problemas de saude para a
populacdo. A salinidade do lago triplicou, sua area
superficial diminuiu 58% e seu volume, 83%. Cerca de
85% das areas umidas da regido foram eliminadas e
quase metade das espécies locais de aves e mamiferos
desapareceu. Além disso, uma grande area, que antes
era o fundo do lago, foi transformada em um deserto
coberto de sal branco e brilhante, visivel em imagens de
satélite.

MILLER JR.,GT. Ciéncia Ambiental. Sdo Paulo: Editora Thomson, 2007 (adaptado).

Suponha que tenha sido observada, em uma vila rural
localizada a 100 km de distancia do mar de Aral, alguns
anos depois da implantac¢éo do projeto descrito, significativa
diminui¢do na produtividade das lavouras, aumento da
salinidade das aguas e problemas de saude em sua

populagéo. Esses sintomas podem ser efeito

(A) da perda da biodiversidade da regiéo.

(B) da seca dos rios da regiao sob a influéncia do projeto.
(C) da perda de areas umidas nos arredores do mar de Aral.
(D) do sal trazido pelo vento, do mar de Aral para a vila rural.

(E) dos herbicidas utilizados nas lavouras de arroz e algodao
do projeto.
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Do veneno de serpentes como a jararaca e a cascavel,
pesquisadores brasileiros obtiveram um adesivo cirdrgico
testado com sucesso em aplicagdes como colagem de
pele, nervos, gengivas e na cicatrizacao de Ulceras venosas,
entre outras. A cola é baseada no mesmo principio natural
da coagulagéo do sangue. Os produtos ja disponiveis no
mercado utilizam fibrinogénio humano e trombina bovina.
Nessa nova formulagdo s&o utilizados fibrinogénio de
bufalos e trombina de serpentes. A substituicdo da trombina
bovina pela de cascavel mostrou, em testes, ser uma
escolha altamente eficaz na cicatrizacdo de tecidos.

ERENO, D. Veneno que cola. Pesquisa FAPESP. n° 158, abr. 2009 (adaptado).

A principal vantagem deste novo produto biotecnoldgico é

(A) estar isento de contaminagdes por virus humanos e
permitir uma coagulagdo segura, ou seja, a transformacgéo
do fibrinogénio em fibrina.

(B) estimular o sistema imunoldgico a produzir anticorpos
que irao transformar as moléculas de protrombina em
trombina com a participagéo de ions calcio.

(C) evitar rejeicdes pelos pacientes que utilizam essa técnica
e desta forma transformar eficientemente a trombina em
protrombina, responsaveis pela coagulacao.

D) aumentar a formagéo do tamp&o plaquetario uma vez que
a trombina € uma enzima que transforma a fibrina em
fibrinogénio que estimula a produgéo de plaquetas.

(E) esterilizar os locais em que é aplicado gragas a agio antibidtica
da trombina e o aumento da sintese dos fatores de coagulagdo
no figado com a participagéo dos ions potassio.

As células possuem potencial de membrana, que pode ser
classificado em repouso ou agédo, e € uma estratégia
eletrofisiologica interessante e simples do ponto de vista
fisico. Essa caracteristica eletrofisiolégica esta presente na
figura a seguir, que mostra um potencial de acdo disparado
por uma célula que compde as fibras de Purkinje, responsaveis
por conduzir os impulsos elétricos para o tecido cardiaco,
possibilitando assim a contracéo cardiaca. Observa-se que
existem quatro fases envolvidas nesse potencial de agéo,
sendo denominadas fases 0, 1,2 e 3.

_ Fase 1

Potencial de membrana (mV)

I I I
200 400 600

Tempo (ms)

O potencial de repouso dessa célula é - 100 mV, e quando
ocorre influxo de ions Na*e Ca?, a polaridade celular pode
atingir valores de até +10 mV, o que se denomina
despolarizagao celular. Amodificagao no potencial de repouso
pode disparar um potencial de agdo quando a voltagem da
membrana atinge o limiar de disparo que esta representado
na figura pela linha pontilhada. Contudo, a célula ndo pode
se manter despolarizada, pois isso acarretaria a morte celular.
Assim, ocorre a repolarizagdo celular, mecanismo que reverte
a despolarizacéo e retorna a célula ao potencial de repouso.
Para tanto, ha o efluxo celular de ions K*.

Qual das fases, presentes na figura, indica o processo de
despolarizacéo e repolarizac¢ao celular, respectivamente?

(A)
(B)
©
(3)
(E)

FasesOe 2.
FasesOe 3
Fases 1 e 2.
D
E

Fases 2 e 0.

Fases3e 1.

Os exageros do final de semana podem levar o individuo a
um quadro de azia. A azia pode ser descrita como uma
sensacao de queimacgdo no esbdfago, provocada pelo
desbalanceamento do pH estomacal (excesso de acido
cloridrico). Um dos antiacidos comumente empregados no

combate a azia é o leite de magnésia.

O leite de magnésia possui 64,8 g de hidroxido de magnésio
(Mg(OH),) por litro da solug&o. Qual a quantidade de acido

neutralizado ao se ingerir 9 mL de leite de magnésia?

Dados: Massas molares (em g mol'): Mg=24,3; CI=35,4;
0O=16; H=1.

(A) 20 mol

(B) 0,58 mol

(C) 0,2 mol

(D) 0,02 mol

(E) 0,01 mol
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Considere a agéo de se ligar uma bomba hidraulica elétrica
para captar agua de um pogo e armazena-la em uma caixa
d’agua localizada alguns metros acima do solo. As etapas
seguidas pela energia entre a usina hidroelétrica e a residéncia
do usuario podem ser divididas da seguinte forma:

|- nausina: agua flui da represa até a turbina, que aciona o
gerador para produzir energia elétrica;

II- na transmissao: no caminho entre a usina e a
residéncia do usuario a energia elétrica flui por
condutores elétricos;

lll- na residéncia: a energia elétrica aciona um motor cujo
eixo esta acoplado ao de uma da bomba hidraulica €, ao
girar, cumpre a tarefa de transferir agua do pogo para a
caixa.

As etapas I, Il e lll acima mostram, de forma resumida
e simplificada, a cadeia de transformacgdes de energia
que se processam desde a fonte de energia primaria
até o seu uso final. A opgéo que detalha o que ocorre
em cada etapa é:

(A) Na etapa I, energia potencial gravitacional da agua
armazenada na represa transforma-se em energia
potencial da 4gua em movimento na tubulagéo, a qual,
lancada na turbina, causa a rotagéo do eixo do gerador
elétrico e a correspondente energia cinética, da lugar ao
surgimento de corrente elétrica.

(B) Na etapa I, parte do calor gerado na usina se transforma
em energia potencial na tubulag&o, no eixo da turbina e
dentro do gerador; e também por efeito Joule no circuito
interno do gerador.

(C) Na etapa I, elétrons movem-se nos condutores que
formam o circuito entre o gerador e a residéncia; nessa
etapa, parte da energia elétrica transforma-se em energia
térmica por efeito Joule nos condutores e parte se
transforma em energia potencial gravitacional.

(D) Na etapa lll, a corrente elétrica é convertida em energia
térmica, necessaria ao acionamento do eixo da bomba
hidraulica, que faz a conversdo em energia cinética ao
fazer a agua fluir do pogo até a caixa, com ganho de
energia potencial gravitacional pela agua.

(E) Na etapa lll, parte da energia se transforma em calor
devido a forgas dissipativas (atrito) na tubulagao; e
também por efeito Joule no circuito interno do motor;
outra parte é transformada em energia cinética da agua
na tubulagéo e potencial gravitacional da dgua na caixa
d’agua.

Anemia Falciforme é uma das doengas hereditarias mais
prevalentes no Brasil, sobretudo nas regides que receberam
macicos contingentes de escravos africanos. E uma
alteracao genética, caracterizada por um tipo de hemoglobina
mutante designada por hemoglobina S. Individuos com essa
doencga apresentam eritrécitos com formato de foice, dai o
seu nome. Se uma pessoa recebe um gene do pai e outro
da mée para produzir a hemoglobina S ela nasce com um
par de genes SS e assim tera a Anemia Falciforme. Se
receber de um dos pais o0 gene para hemoglobina S e do
outro o gene para hemoglobina A ela n&o tera doenca,
apenas o Trago Falciforme (AS), e ndo precisara de
tratamento especializado. Entretanto, devera saber que se
vier a ter filhos com uma pessoa que também herdou o
traco, eles poderédo desenvolver a doenca.

Disponivel em: http://www.opas.org.br. Acesso em: 02 mai. 2009
(adaptado).

Dois casais, ambos membros heterozigotos do tipo AS para
0 gene da hemoglobina, querem ter um filho cada. Dado que
um casal é composto por pessoas negras e o outro por
pessoas brancas, a probabilidade de ambos os casais terem
filnos (um para cada casal) com Anemia Falciforme é igual a

(A) 5,05%. (C) 10,25%. (E) 25,00%.
(B) 6,25%. (D) 18,05%.

Os radares comuns transmitem microondas que refletem
na agua, gelo e outras particulas na atmosfera. Podem,
assim, indicar apenas o tamanho e a distancia das
particulas, tais como gotas de chuva. O radar Doppler,
além disso, é capaz de registrar a velocidade e a diregao
na qual as particulas se movimentam, fornecendo um
quadro do fluxo de ventos em diferentes elevagdes.

Nos Estado Unidos, a Nexrad, uma rede de 158 radares
Doppler, montada na década de 1990 pela Diretoria
Nacional Oceanica e Atmosférica (NOAA), permite que o
Servico Meteoroldgico Nacional (NWS) emita alertas
sobre situacdes do tempo potencialmente perigosas com
um grau de certeza muito maior.

O pulso da onda do radar ao atingir uma gota de chuva,
devolve uma pequena parte de sua energia numa onda de
retorno, que chega ao disco do radar antes que ele emita a
onda seguinte. Os radares da Nexrad transmitem entre 860
e 1300 pulsos por segundo, na frequéncia de 3000 MHz.

FISCHETTI, M., Radar Metereoldgico: Sinta o Vento. Scientific American
Brasil, n. 08, Sdo Paulo, jan. 2003.

No radar Doppler, a diferenca entre as frequéncias emitidas e
recebidas pelo radar é dada por f=(2u,/c)f,onde u, é a
velocidade relativa entre a fonte e o receptor, ¢ = 3,0x108 m/s
€ a velocidade da onda eletromagnética, e f, € a frequéncia
emitida pela fonte. Qual é a velocidade, em km/h, de uma
chuva, para a qual se registra no radar Doppler uma
diferenga de frequéncia de 300 Hz?

(A) 1,5 km/h (C) 15 km/h
(B) 5,4 km/h (D) 54 km/h

(E) 108 km/h
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Uma estudante que ingressou na universidade e, pela primeira
vez, esta morando longe da sua familia, recebe a sua primeira

conta de luz:
Medidor Consumo| Leitura [Céd | Emisséo| Id.Bancéria
Numero [ Consumidor| Leitur  kWh Dia[Més{ ,4 [o1/04/2009| Banco|Agéncia SMngézi%igs
731312 | 951672 | 7295 260 31] 03 222 | 9997 2 i
cas
Consumo dos ultimos 12 meses em kWh Descrigdo
253 Mar/08 278 Jun/08 | 272 Set/08 265 Dez/08 .
F 1t
247 Abr/08 280 Jullos | 270 Ouy/08 266 Jan/09 OrT‘éC,\'A";e” °
255 Mai/08 275 Ago/08 | 260 Nov/08 268 Fev/09
Base de Calculo ICMS|  Aliquota Valor Total
R$ 130,00 25% R$ 32,50 R$ 162,50

Se essa estudante comprar um secador de cabelos que
consome 1000 W de poténcia e considerando que ela e suas
3 amigas utilizem esse aparelho por 15 minutos cada uma
durante 20 dias no més, o acréscimo em reais na sua conta
mensal sera de

(A) R$10,00
(B) R$ 12,50
(C) R$13,00
(D) R$13,50
(E) R$ 14,00

* * % %

*

Rascunho
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Ciéncias Humanas e suas Tecnhologias

Questoes de 46 a 90

Instrugdo: para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente

na Folha de Respostas.

O artesanato traz as marcas de cada cultura e, desse modo,
atesta a ligagdo do homem com o meio social em que vive.
Os artefatos sao produzidos manualmente e costumam
revelar uma integragéo entre homem e meio ambiente,
identificavel no tipo de matéria-prima utilizada.

Pela matéria-prima (o barro) utilizada e pelos tipos humanos
representados, em qual regido do Brasil o artefato acima foi
produzido?

(A) Sul. (D)
(B) Norte. (E)
(C) Sudeste.

Quatro olhos, quatro maos e duas cabegas formam a
dupla de grafiteiros “Osgemeos”. Eles cresceram
pintando muros do bairro Cambuci, em Sao Paulo, e agora
tém suas obras expostas na conceituada

em Nova lorque, prova de que o grafite feito no BraS|I é
apreciado por outras culturas. Muitos lugares
abandonados e sem manutencgéo pelas prefeituras das
cidades tornam-se mais agradaveis e humanos com os
grafites pintados nos muros. Atualmente, instituicbes
publicas educativas recorrem ao grafite como forma de
expressao artistica, o que propicia a inclusao social de
adolescentes carentes, demonstrando que o grafite é
considerado uma categoria de arte aceita e reconhecida
pelo campo da cultura e pela sociedade local e
internacional.

Disponivel em: http://www.flickr.com. Acesso em: 10 set. 2008 (adaptado).

Nordeste.
Centro-Oeste.

No processo social de reconhecimento de valores culturais,
considera-se que

(A) grafite € o mesmo que pichagéo e suja a cidade, sendo
diferente da obra dos artistas.

(B) apopulagao das grandes metrépoles depara-se com muitos
problemas sociais, como os grafites e as pichagdes.

(C) atualmente, a arte ndo pode ser usada para inclusdo
social, ao contrario do grafite.

(D) os grafiteiros podem conseguir projecdo internacional,
demonstrando que a arte do grafite ndo tem fronteiras culturais.

(E) lugares abandonados e sem manutengao tornam-se ainda
mais desagradaveis com a aplicacéo do grafite.

Trés paises — Etiopia, Sudao e Egito — usam grande
quantidade da agua que corre pelo Rio Nilo, na Africa.
Para atender as necessidades de populagbes que
crescem com rapidez, a Etiopia e o Sudao planejam
desviar mais agua do Nilo do que ja desviam. Diante de
dificuldades naturais que caracterizam o ciclo hidrolégico
nessa regido, como baixa pluviosidade e altas taxas de
evaporacao, esses desvios feitos rio acima poderiam
reduzir a quantidade de recursos hidricos disponiveis para
o Egito, o ultimo pais ao longo da extenséao do rio, que
nao pode sobreviver sem esses recursos naturais.

MILLER Jr., G.T. Ciéncia Ambiental. Sdo Paulo: Thomson, 2007
(adaptado).

Diante dessa ameaca, qual seria a melhor op¢ao para o Egito?

(A) Entrar em guerra contra a Etidpia e o Sudao, para garantir
seus direitos ao uso da agua.

(B) Estabelecer acordos com a Etidpia e o Sudao visando o
uso compartilhado dos recursos hidricos.

(C) Aumentar sua producéo de graos e exporta-los, elevando
sua capacidade econémica de importar agua de outros
paises.

(D) Construir aquedutos para trazer agua de paises que
tenham maior disponibilidade desse recurso natural,
comoolrd e olraque.

(E) Estimular o crescimento de sua populacgéo e, desse modo,
aumentar sua forgca de trabalho e capacidade de producéo
em condi¢des adversas.

Uma parcela importante da agua utilizada no Brasil
destina-se ao consumo humano. Habitos comuns
referentes ao uso da dgua para o consumo humano
incluem: tomar banhos demorados; deixar as torneiras
abertas ao escovar os dentes ou ao lavar a louga; usar a
mangueira para regar o jardim; lavar a casa e o carro.

AGENCIA NACIONAL DE AGUAS; FUNDAQAO ROBERTO MARINHO.
Caminho da aguas, conhecimento, uso e gestdo: caderno do professor 1.
Rio de Janeiro, 2006 (adaptado).

A repeticao desses habitos diarios pode contribuir para

(A) oaumento da disponibilidade de agua para a regido onde
vocé mora e do custo da agua.

(B) a manutencgao da disponibilidade de agua para a regiao
onde vocé mora e do custo da agua.

(C) a diminuigcao da disponibilidade de agua para a regiao
onde vocé mora e do custo da agua.

(D) oaumento da disponibilidade de agua para a regiao onde
vocé mora e a diminui¢éo do custo da agua.

(E) a diminuicao da disponibilidade de agua para a regiao
onde vocé mora e o aumento do custo da agua.
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O transito nas grandes cidades se transformou em
problema que exige criatividade e pesados investimentos.
A multiplicacdo dos acidentes, congestionamentos
quilométricos e a poluicdo urbana, por exemplo,
preocupam a sociedade. Aindustria, por sua vez, teve de
investir tanto em segurancga ativa, facilitando o controle
do veiculo pelo motorista, quanto passiva, a fim de diminuir
as consequéncias dos sinistros. A preocupacao ambiental
engloba também o transito, mas uma solugéo efetiva
nessa area nao pode se restringir a escolha de
combustiveis pouco poluentes. A escritora Raquel de
Queiroz, fazendo uma reflexdo bem-humorada, em artigo
da revista ‘O Cruzeiro’, desafiava o leitor a imaginar como
seriam as cidades da década de 1970 com carruagens
puxadas por cavalos: “a poluicdo causada pelos
excrementos dos animais literalmente sufocaria a todos”.

Disponivel em: http://www.primeiramao.com.br.
Acesso em: 20 set. 2008 (adaptado).

Com base no texto acima e na situagédo atual do transito,
infere-se que

(A) os acidentes eram mais frequentes na época das
carruagens, devido a falta de segurancga nos transportes.

(B) as carruagens a tragdo animal em circulagao tém alto
impacto ambiental.

(C) onumero de veiculos em circulagéo nas grandes cidades
€ parte importante do problema.

(D) a seguranga no transito se alcanga com base numa
escolha responsavel da matriz energética.

(E) asolugéo para os problemas ambientais da atualidade é
o retorno a meios de transporte antigos.

As queimadas, cenas corriqueiras no Brasil, consistem
em pratica cultural relacionada com um método tradicional
de “limpeza da terra” para introdugdo e/ou manutencéo
de pastagem e campos agricolas. Esse método consiste
em: (a) derrubar a floresta e esperar que a massa vegetal
seque; (b) atear fogo, para que os residuos grosseiros,
como troncos e galhos, sejam eliminados e as cinzas
resultantes enrique¢cam temporariamente o solo. Todos
os anos, milhares de incéndios ocorrem no Brasil, em
biomas como Cerrado, Amazénia e Mata Atlantica, em
taxas tao elevadas, que se torna dificil estimar a area
total atingida pelo fogo.

CARNEIRO FILHO, A. Queimadas. Almanaque Brasil Socioambiental.
S&o Paulo: Instituto Socioambiental, 2007 (adaptado).

Um modelo sustentavel de desenvolvimento consiste em aliar
necessidades econémicas e sociais a conservacao da
biodiversidade e da qualidade ambiental. Nesse sentido, o
desmatamento de uma floresta nativa, seguido da utilizagédo
de queimadas, representa

(A) método eficaz para a manutencéo da fertilidade do solo.
(B) atividade justificavel, tendo em vista a oferta de m&o-de-obra.

(C) ameaca a biodiversidade e impacto danoso a qualidade
do ar e ao clima global.

(D) destinagao adequada para os residuos sélidos resultantes
da exploracéo da madeira.

(E) valorizagdo de praticas tradicionais dos povos que
dependem da floresta para sua sobrevivéncia.

Asimagens reproduzem quadros de D. Jodo VI e de seu filho D.
Pedro | nos respectivos papéis de monarcas. A arte do retrato
foi amplamente utilizada pela nobreza ocidental, com objetivos
de representacgao politica e de promogao social. No caso dos
reis, essa era uma forma de se fazer presente em varias partes
do reino e, sobretudo, de se mostrar em majestade.

Imagem |
Jean batiste Debret. Retrato de
D. Jodo VI, 1817, dleo s/tela, 060
x 042cm. Acervo do Museo de
Belas Artes/IPHAN/MINC. Rio de
Janeiro

Imagem i
Henrique José da Silva. Retrato do
Imperador em trajes majestaticos.
Gravura sobre metal feita por Urbain
Massard, 064m x 0,44m.
Acervo do Museo Imperial

Disponivel em: <http://www.scielo.br>. Acesso em: 17 dez. 2008.
A comparacao das imagens permite concluir que

(A) as obras apresentam substantivas diferengas no que diz
respeito a representacao do poder.

(B) o quadro de D. Jodo VI é mais suntuoso, porque retrata
um monarca europeu tipico do século XIX.

(C) os quadros dos monarcas tém baixo impacto promocional,
uma vez que nao estao usando a coroa, nem ocupam o trono.

(D) aarte dos retratos, no Brasil do século XIX, era monopdlio
de pintores franceses, como Debret.

(E) o fato de pai e filho aparecerem pintados de forma
semelhante sublinha o carater de continuidade dinastica,
aspecto politico essencial ao exercicio do poder régio.
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“Boicote ao militarismo”, propds o deputado federal Marcio
Moreira Alves, do Movimento Democratico Brasileiro (MDB),
em 2 de setembro de 1968, conclamando o povo a reagir
contra a ditadura. O clima vinha tenso desde o ano anterior,
com forte repressao ao movimento estudantil e a primeira
greve operaria do regime militar. O discurso do deputado foi
a‘gotad agua’. Aresposta veio no dia 13 de dezembro com
a promulgacao do Ato Institucional n°® 5 (Al 5).

DITADURA descarada. In: Revista de Histéria da Biblioteca Nacional
Rio de Janeiro, ano 4, n. 39, dez. 2008 (adaptado).

Considerando o contexto histérico e politico descrito acima,
o Al 5 significou

(A) arestauragéo da democracia no Brasil na década de 60.

(B) o fortalecimento do regime parlamentarista brasileiro
durante o ano de 1968.

(C) oenfraquecimento do poder central, ao convocar eleigoes
no ano de 1970.

(D) o desrespeito a Constituicdo vigente e aos direitos civis
do pais a partir de 1968.

(E) a responsabilizagéo juridica dos deputados por seus
pronunciamentos a partir de 1968.

Inundagdes naturais dos rios s&o eventos que trazem beneficios
diversos para o meio ambiente e, em muitos casos, para as
atividades humanas. Entretanto, frequentemente as inundagoes
sdo vistas como desastres naturais, e os gestores e
formuladores de politicas publicas se veem impelidos a adotar
medidas capazes de diminuir os prejuizos causados por elas.

Qual das medidas abaixo contribui para reduzir os efeitos
negativos das inundagoes?

(A) Aeliminagao de represas e barragens do leito do rio.

(B) Aremocao da vegetagao que acompanha as margens do rio.

(C) A impermeabilizacao de areas alagadicas adjacentes
aos rios.

(D) Aeliminagéo de arvores de montanhas proximas do leito do rio.

(E) O manejo do uso do solo e a remogéo de pessoas que
vivem em areas de risco.

Afigura do coronel era muito comum durante os anos iniciais
da Republica, principalmente nas regides do interior do
Brasil. Normalmente, tratava-se de grandes fazendeiros
que utilizavam seu poder para formar uma rede de clientes
politicos e garantir resultados de elei¢bes. Era usado o
voto de cabresto, por meio do qual o coronel obrigava os
eleitores de seu “curral eleitoral” a votarem nos candidatos
apoiados por ele. Como o voto era aberto, os eleitores
eram pressionados e fiscalizados por capangas, para que
votassem de acordo com os interesses do coronel. Mas
recorria-se também a outras estratégias, como compra
de votos, eleitores-fantasma, troca de favores, fraudes na
apuragao dos escrutinios e violéncia.

Disponivel em: http:/www.historiadobrasil.net/republica. Acesso em: 12 dez. 2008
(adaptado).

Com relagéo ao processo democratico do periodo registrado
no texto, é possivel afirmar que

(A) o coronel se servia de todo tipo de recursos para atingir
seus objetivos politicos.

(B) o eleitor ndo podia eleger o presidente da Republica.

(C) o coronel aprimorou o processo democratico ao instituir
0 voto secreto.

(D) o eleitor era soberano em sua relagdo com o coronel.

(E) os coronéis tinham influéncia maior nos centros urbanos.

A Revolugao Cubana veio demonstrar que os negros estao
muito mais preparados do que se pode supor para ascender
socialmente. Com efeito, alguns anos de escolaridade
francamente aberta e de estimulo a autossuperacgéo
aumentaram, rapidamente, o contingente de negros que
alcaram aos postos mais altos do governo, da sociedade e
da cultura cubana. Simultaneamente, toda a parcela negra
da populagao, liberada da discriminagdo e do racismo,
confraternizou com os outros componentes da sociedade,
aprofundando o grau de solidariedade.

Tudo isso demonstra, claramente, que a democracia racial &
possivel, mas sO é praticavel conjuntamente com a
democracia social. Ou bem ha democracia para todos, ou
nao ha democracia para ninguém, porque a opressao do negro
condenado a dignidade de lutador da liberdade corresponde
0 oprobrio do branco posto no papel de opressor dentro de
sua propria sociedade.

RIBEIRO, D. O povo brasileiro: A formagao
e o sentido do Brasil. Sao Paulo: Companhia das Letras, 1999 (adaptado).

Segundo Darcy Ribeiro, a ascensdo social dos negros
cubanos, resultado de uma educagao inclusiva, com estimulos
a autossuperagao, demonstra que

(A) a democracia racial esta desvinculada da democracia
social.

(B) o acesso ao ensino pode ser entendido como um fator
de pouca importancia na estruturagéo de uma sociedade.

(C) a questao racial mostra-se irrelevante no caso das
politicas educacionais do governo cubano.

(D) as politicas educacionais da Revolugdo Cubana adotaram
uma perspectiva racial antidiscriminatoria.

(E) osquadros governamentais em Cuba estiveram fechados
aos processos de inclusdo social da populagéo negra.
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A tabela a seguir apresenta dados coletados pelo Ministério
da Saude a respeito da reducéo da taxa de mortalidade infantil
em cada regido brasileira e no Brasil.

i2ca0
2002 2004 Lariacdo

2002 - 2004
N 27,0 25,6 ¥v5,2
NE 37,2 33,9 v8,9
SE 15,7 14,9 ¥v5.2
S 16,0 15,0 v6,7
CO 19,3 18,7 v3,0
BRASIL | 24,3 22,5 V7,4

FONTE: MS, SVS E SIM

Disponivel em: http://portal.saude.gov.br.
Acesso em: 1 out. 2008.

Considerando os indices de mortalidade infantil apresentados
e os respectivos percentuais de variagao de 2002 a 2004, é
correto afirmar que

(A) uma das medidas a serem tomadas, visando a
melhoria deste indicador, consiste na reducdo da taxa
de natalidade.

(B) o Brasil atingiu sua meta de reduzir ao maximo a
mortalidade infantil no pais, equiparando-se aos paises
mais desenvolvidos.

(C) o Nordeste ainda € a regido onde se registra a maior taxa
de mortalidade infantil, dadas as condi¢bes de vida de
sua populagao.

(D) a regiao Sul foi a que registrou menor crescimento
econémico no pais, ja que apresentou uma redugao
significativa da mortalidade infantil.

(E) a regido Norte apresentou a variagéo da redugéo da
mortalidade infantil mais baixa, tendo em vista que a
vastiddo de sua extensédo e o dificil acesso a
comunidades isoladas impedem a formulacdo de
politicas de saude eficazes.

As cidades ndo so entidades isoladas, mas interagem entre

si e articulam-se de maneira cada vez mais complexa a
medida que as fungbes urbanas e as atividades econémicas
se diversificam e sua populagéo cresce. Intensificam-se os
fluxos de informacéao, pessoas, capital, mercadorias e servi¢os
que ligam as cidades em redes urbanas.

Sobre esse processo de complexificagdo dos espacos
urbanos é correto afirmar que

(A) acentralidade urbana das pequenas cidades é funcdo da
sua capacidade de captar o excedente agricola das areas
circundantes e manté-lo em seus estabelecimentos
comerciais.

(B) as grandes redes de supermercados organizam redes
urbanas, pois seus esquemas de distribuicdo atacadista
e varejista circulam pelas cidades e fortalecem sua
centralidade.

(C) as capitais nacionais sao sempre as grandes metropoles,
pois concentram o poder de gestéo sobre o territdrio de
um pais, além de exportarem bens e servigos.

(D) o desenvolvimento das técnicas de comunicagéo,
transporte e gestéo permitiu a formacao de redes urbanas
regionais e nacionais articuladas a redes internacionais
e cidades globais.

(E) adescentralizagao das atividades e servicos para cidades
menores ocasiona perda de poder econémico e politico
das cidades hegemonicas das redes urbanas.

O indio do Xingu, que ainda acredita em Tup4, assiste
pela televisdo a uma partida de futebol que acontece em
Barcelona ou a um show dos Rolling Stones na praia de
Copacabana. Nao obstante, nao ha que se iludir: o indio
nao vive na mesma realidade em que um morador do
Harlem ou de Hong Kong, uma vez que sdo distintas as
relagbes dessas diferentes pessoas com a realidade do
mundo moderno; isso porque 0 homem é um ser cultural,
que se apoia nos valores da sua comunidade, que, de
fato, séo os seus.

GULLAR, F. Folha de S. Paulo. Sao Paulo: 19 out. 2008 (adaptado).

Ao comparar essas diferentes sociedades em seu contexto
histérico, verifica-se que

(A) pessoas de diferentes lugares, por fazerem uso de
tecnologias de vanguarda, desfrutam da mesma realidade
cultural.

(B) o indio assiste ao futebol e ao show, mas nao é capaz
de entendé-los, porque nao pertencem a sua cultura.

(C) pessoas com culturas, valores e relacdes diversas tém,
hoje em dia, acesso as mesmas informacdes.

(D) os moradores do Harlem e de Hong Kong, devido a
riqgueza de sua Histéria, tém uma viséo mais aprimorada
darealidade.

(E) acrencaem Tupa revela um povo atrasado, enquanto os
moradores do Harlem e de Hong Kong, mais ricos, vivem
de acordo com o presente.
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A politica implica o envolvimento da comunidade civica
na definicdo do interesse publico. Vale dizer, portanto,
que o cenario original da politica, no lugar de uma relagao
vertical e intransponivel entre soberanos e suditos na qual
aforca e a capacidade de impor o medo exercem papel
fundamental, sustenta-se em um experimento horizontal.
Igualdade politica, acesso pleno ao uso da palavra e
auséncia de medo constituem as suas clausulas pétreas.

LESSA, R. Sobre a invengdo da politica. Ciéncia Hoje. Rio de Janeiro,

v.42, n. 251. ago. 2008 (adaptado).

A organizagao da sociedade no espago € um processo histdrico-

geografico, articulado ao desenvolvimento das técnicas, a

utilizagcdo dos recursos naturais e a producdo de objetos

industrializados. Politica &, portanto, uma organizagéo dindmica

e complexa, possivel apenas pela existéncia de determinados

conjuntos de leis e regras, que regulam a vida em sociedade.
Nesse contexto, a participagéo coletiva é

(A) necessaria para que prevalega a autonomia social.

(B) imprescindivel para uma sociedade livre de conflitos.

(C) decisiva para tornar a cidade atraente para os
investimentos.

(D) indispensavel para a construgdo de uma imagem de cidade
ideal.

(E) indissociavel dos avangos técnicos que proporcionam
aumento na oferta de empregos.

Desgracado progresso que escamoteia as tradigées
saudaveis e repousantes. O ‘café’ de antigamente era
uma pausa revigorante na alucinagéo da vida cotidiana.
Alguém dira que nem tudo era paz nos cafés de antanho,
que havia muita briga e confusdo neles. E dai? Nao sera
por isso que lamento seu desaparecimento do Rio de
Janeiro. Hoje, se houver desaforo, a gente o engole calado
e humilhado. Ja ndo se pode nem brigar. Nao ha clima
nem espaco.

ALENCAR, E. Os cafés do Rio. In: GOMES, D. Antigos cafés do Rio de

Janeiro. Rio de Janeiro: Kosmos, 1989 (adaptado).

O autor lamenta o desaparecimento dos antigos cafés pelo
fato de estarem relacionados com

(A) aeconomia da Republica Velha, baseada essencialmente
no cultivo do café.

(B) o ¢écio (“pausa revigorante”) associado ao escravismo que
mantinha a lavoura cafeeira.

(C) a especulagéo imobiliaria, que diminuiu o espaco
disponivel para esse tipo de estabelecimento.

(D) a aceleragao da vida moderna, que tornou incompativeis
com o cotidiano tanto o habito de “jogar conversa fora”
quanto as brigas.

(E) o aumento da violéncia urbana, ja que as brigas, cada
vez mais frequentes, levaram os cidadaos a abandonarem
os cafés do Rio de Janeiro.

O Marqués de Pombal, ministro do rei Dom José |,
considerava os jesuitas como inimigos, também porque, no
Brasil, eles catequizavam os indios em aldeamentos
autdbnomos, empregando a assim chamada lingua geral. Em
1755, Dom José | aboliu a escravidao do indio no Brasil, o
que modificou os aldeamentos e enfraqueceu os jesuitas.

Em 1863, Abraham Lincoln, o presidente dos Estados Unidos,
aboliu a escraviddo em todas as regides do Sul daquele pais
que ainda estavam militarmente rebeladas contra a Unidao
em decorréncia da Guerra de Secessao. Com esse ato, ele
enfraqueceu a causa do Sul, de base agraria, favoravel a
manutengéo da escraviddo. A aboligdo final da escravatura
ocorreu em 1865, nos Estados Unidos, e em 1888 no Brasil.

Nos dois casos de abolicdo de escravatura, observam-se
motivagdes semelhantes, tais como

(A) razdes estratégicas de chefes de Estado interessados em
prejudicar adversarios, para afirmar sua atuagao politica.

(B) fatores culturais comuns aos jesuitas e aos rebeldes do
Sul, contrarios ao estabelecimento de um governo central.

(C) cumprimento de promessas humanitarias de liberdade e
igualdade feitas pelos citados chefes de Estado.

(D) eliminagéo do uso de linguas diferentes do idioma oficial
reconhecido pelo Estado.

(E) resisténcia a influéncia da religiao catdlica, comum aos
jesuitas e aos rebeldes do sul.

Um aspecto importante derivado da natureza histérica
da cidadania é que esta se desenvolveu dentro do
fendbmeno, também histdrico, a que se denomina Estado-
nacdo. Nessa perspectiva, a constru¢do da cidadania na
modernidade tem a ver com a relacdo das pessoas com
o Estado e com a nacgéo.

CARVALHO, J.M. Cidadania no Brasil: o longo caminho. In: Civilizagao

Brasileira. Rio de Janeiro: 2004 (adaptado).

Considerando-se a reflexao acima, um exemplo relacionado
a essa perspectiva de construgdo da cidadania € encontrado

(A) em D. Pedro I, que concedeu amplos direitos sociais
aos trabalhadores, posteriormente ampliados por Getulio
Vargas com a criagdo da Consolidagéo das Leis do
Trabalho (CLT).

(B) nalndependéncia, que abriu caminho para a democracia
e a liberdade, ampliando o direito politico de votar aos
cidadaos brasileiros, inclusive as mulheres.

(C) no fato de os direitos civis terem sido prejudicados pela
Constituicao de 1988, que desprezou os grandes avangos
que, nessa area, havia estabelecido a Constituigao anterior.

(D) no Cdédigo de Defesa do Consumidor, ao pretender
reforgar uma tendéncia que se anunciava na area dos
direitos civis desde a primeira constituicdo republicana.

(E) na Constituicao de 1988, que, pela primeira vez na historia
do pais, definiu o racismo como crime inafiangavel e
imprescritivel, alargando o alcance dos direitos civis.
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A Confederacéo do Equador contou com a participagédo
de diversos segmentos sociais, incluindo os proprietarios
rurais que, em grande parte, haviam apoiado 0 movimento
de independéncia e a ascensao de D. Pedro | ao trono. A
necessidade de lutar contra o poder central fez com que
a aristocracia rural mobilizasse as camadas populares,
que passaram entdo a questionar ndo apenas o
autoritarismo do poder central, mas o da prépria
aristocracia da provincia. Os lideres mais democraticos
defendiam a extingao do trafico negreiro e mais igualdade
social. Essas ideias assustaram os grandes proprietarios
de terras que, temendo uma revolugdo popular, decidiram
se afastar do movimento. Abandonado pelas elites, o0
movimento enfraqueceu e ndo conseguiu resistir a violenta
pressao organizada pelo governo imperial.

FAUSTO, B. Histéria do Brasil. Sdo Paulo: EDUSP, 1996 (adaptado).

Com base no texto, é possivel concluir que a composicédo da
Confederagao do Equador envolveu, a principio,

(A) os escravos e os latifundiarios descontentes com o poder
centralizado.

(B) diversas camadas, incluindo os grandes latifundiarios, na
luta contra a centralizag&o politica.

(C) as camadas mais baixas da area rural, mobilizadas pela
aristocracia, que tencionava subjugar o Rio de Janeiro.

(D) as camadas mais baixas da populagao, incluindo os
escravos, que desejavam o fim da hegemonia do Rio de
Janeiro.

(E) as camadas populares, mobilizadas pela aristocracia rural,
cujos objetivos incluiam a ascensao de D. Pedro | ao trono.

Distantes uma da outra quase 100 anos, as duas telas

seguintes, que integram o patriménio cultural brasileiro,
valorizam a cena da primeira missa no Brasil, relatada
na carta de Pero Vaz de Caminha. Enquanto a primeira
retrata fielmente a carta, a segunda — ao excluir a
natureza e os indios — critica a narrativa do escrivao da
frota de Cabral. Além disso, na segunda, ndo se vé a

cruz fincada no altar.

B g Z ‘. b s 1
Primeira Missa no Brasil — Victor Meirelles (1861)

Disponivel em: http://www.moderna.com.br. Acesso em: 3 nov. 2008.

Primeira Missa no Brasil — Candido Portinari (1948)

Disponivel em: http://www.casadeportinari.com.br. Acesso em: 3 nov. 2008.

Ao comparar os quadros e levando-se em consideragéo a
explicacdo dada, observa-se que

(A) ainfluéncia da religido catdlica na catequizagéo do povo
nativo é objeto das duas telas.

(B) a auséncia dos indios na segunda tela significa que
Portinari quis enaltecer o feito dos portugueses.

(C) ambas, apesar de diferentes, retratam um mesmo
momento e apresentam uma mesma visdo do fato
histdrico.

(D) a segunda tela, ao diminuir o destaque da cruz, nega
a importancia da religidao no processo dos
descobrimentos.

(E) a tela de Victor Meirelles contribuiu para uma viséo
romantizada dos primeiros dias dos portugueses no
Brasil.
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A industrializagdo do Brasil é fendmeno recente e se
processou de maneira bastante diversa daquela verificada
nos Estados Unidos e na Inglaterra, sendo notaveis, entre
outras caracteristicas, a concentragao industrial em Séao
Paulo e a forte desigualdade de renda mantida ao longo
do tempo.

Outra caracteristica da industrializagao brasileira foi

(A) afraca intervencéo estatal, dando-se preferéncia as forcas
de mercado, que definem os produtos e as técnicas por
sua conta.

(B) apresencade politicas publicas voltadas para a supressao
das desigualdades sociais e regionais, e desconcentragcao
técnica.

(C) ouso de técnicas produtivas intensivas em mao-de-obra
qualificada e produgéo limpa em relagéo aos paises com
industria pesada.

(D) a presenga constante de inovacgdes tecnoldgicas
resultantes dos gastos das empresas privadas em
pesquisa e em desenvolvimento de novos produtos.

(E) asubstituicdo de importagdes e a introducéo de cadeias
complexas para a producéo de matérias-primas e de bens
intermediarios.

Houve momentos de profunda crise na histéria mundial
contemporanea que representaram, para o Brasil,
oportunidades de transformagéo no campo econémico. A
Primeira Guerra Mundial (1914-1918) e a quebra da Bolsa de
Nova lorque (1929), por exemplo, levaram o Brasil a modificar
suas estratégias produtivas e a contornar as dificuldades de
importacao de produtos que demandava dos paises
industrializados.

Nas trés primeiras décadas do século XX, o Brasil

(A) impediu a entrada de capital estrangeiro, de modo a
garantir a primazia da industria nacional.

(B) priorizou o ensino técnico, no intuito de qualificar a méao-
de-obra nacional direcionada a industria.

(C) experimentou grandes transformagdes tecnolégicas na
industria e mudangas compativeis na legislagao trabalhista.

(D) aproveitou a conjuntura de crise para fomentar a
industrializagao pelo pais, diminuindo as desigualdades
regionais.

(E) direcionou parte do capital gerado pela cafeicultura para
a industrializacédo, aproveitando a recessao europeia e
norte-americana.

O Cafundé é um bairro rural situado no municipio de Salto
de Pirapora, a 150 km de Sao Paulo. Sua populacao,
predominantemente negra, divide-se em duas parentelas:
a dos Almeida Caetano e a dos Pires Pedroso. Cerca de
oitenta pessoas vivem no bairro. Dessas, apenas nove
detém o titulo de proprietarios legais dos 7,75 alqueires
de terra que constituem a extensao do Cafundd, que foram
doados a dois escravos, ancestrais de seus habitantes
atuais, pelo antigo senhor e fazendeiro, pouco antes da
Abolicdo, em 1888. Nessas terras, seus moradores
plantam milho, feijao e mandioca e criam galinhas e
porcos. Tudo em pequena escala. Sua lingua materna é
0 portugués, uma variagdo regional que, sob muitos
aspectos, poderia ser identificada como dialeto caipira.
Usam um lIéxico de origem banto, quimbundo
principalmente, cujo papel social é, sobretudo, de
representa-los como africanos no Brasil.

Disponivel em: <http://www.revista.iphan.gov.br>. Acesso em: 6 abr. 2009
(adaptado).

O bairro de Cafundd integra o patriménio cultural do Brasil porque

(A) possui terras herdadas de familias antigas da regiao.

(B) preservou o modo de falar de origem banto e quimbundo.

(C) tem origem no periodo anterior a abolicdo da escravatura.

(D) pertence a uma comunidade rural do interior do estado
de Séo Paulo.

(E) possui moradores que sao africanos do Brasil e perderam
o lago com sua origem.

Por volta de 1880, com o progresso de uma economia

primaria e de exportacao, consolidou-se em quase toda

a América Latina um novo pacto colonial que substituiu

aquele imposto por Espanha e Portugal. No mesmo

momento em que se afirmou, o novo pacto colonial

comegou a se modificar em sentido favoravel a metrépole.

A crescente complexidade das atividades ligadas aos

transportes e as trocas comerciais multiplicou a presenca

dessas economias metropolitanas em toda a area da

América Latina: as ferrovias, as instalagdes frigorificas,

os silos e as usinas, em proporcdes diversas conforme a

regiao, tornaram-se ilhas econémicas estrangeiras em
zonas periféricas.

DONGHI, T.H. Histéria da América Latina. 2.* ed. Rio de Janeiro: Paz e

Terra, 2005 (adaptado).

De acordo com o texto, o pacto colonial imposto por Espanha

e Portugal a quase toda a América Latina foi substituido em

funcéo

(A) das ilhas de desenvolvimento instaladas nas periferias
das grandes cidades.

(B) da restauragéo, por volta de 1880, do pacto colonial entre
a América Latina e as antigas metrépoles.

(C) dodominio, em novos termos, do capital estrangeiro sobre
a economia periférica, a América Latina.

(D) das ferrovias, frigorificos, silos e usinas instaladas em
beneficio do desenvolvimento integrado e homogéneo da
América Latina.

(E) do comércio e da implantagéo de redes de transporte,
que saoinstrumentos de fortalecimento do capital nacional
frente ao estrangeiro.
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A figura apresenta diferentes limites para a Europa, o que
significa que existem divergéncias com relagéo ao que se
considera como territério europeu.

Oceano Glacial Artico
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BOURGEAT, S.; BRAS, C. (Coord.). Histoire et Géographie. Travaux
dirigés. Paris: Hatier, 2008 (adaptado).

De acordo com a figura,

(A) a visao geopolitica recente é a mais restritiva, com
um numero diminuto de paises integrando a Uniédo

Europeia.

(B) adelimitacdo da Europa na visao classica, separando-a
da Asia, tem como referéncia critérios naturais, ou seja,

os Montes Urais.

(C) avisao geopolitica dos tempos da Guerra Fria sobre os
limites territoriais da Europa supde o limite entre

civilizagcdes desenvolvidas e subdesenvolvidas.

(D) a visao geopolitica recente incorpora elementos da
religido dos paises indicados.

(E) arepresentagdo mais ampla a respeito das fronteiras da
Europa, que engloba a Russia chegando ao oceano
Pacifico, descaracteriza a uniformidade cultural,

econdmica e ambiental encontrada na visao classica.

Quando tomaram a Bahia, em 1624-5, os holandeses
promoveram também o bloqueio naval de Benguela e
Luanda, na costa africana. Em 1637, Nassau enviou uma
frota do Recife para capturar S&o Jorge da Mina, entreposto
portugués de comércio do ouro e de escravos no litoral
africano (atual Gana). Luanda, Benguela e Sado Tomé
cairam nas méos dos holandeses entre agosto € novembro
de 1641. A captura dos dois polos da economia de
plantagbes mostrava-se indispensavel para o implemento
da atividade agucareira.

ALENCASTRO, L.F. Com quantos escravos se constréi um pais? In:
Revista de Historia da Biblioteca Nacional. Rio de Janeiro, ano 4, n. 39,
dez. 2008 (adaptado).

Os polos econdmicos aos quais se refere o texto sao

(A) as zonas comerciais americanas e as zonas agricolas
africanas.

(B) as zonas comerciais africanas e as zonas de
transformacéo e melhoramento americanas.

(C) as zonas de minifundios americanas e as zonas
comerciais africanas.

(D) as zonas manufatureiras americanas e as zonas de
entreposto africano no caminho para Europa.

(E) as zonas produtoras escravistas americanas e as zonas
africanas reprodutoras de escravos.

Jodo de Deus levanta-se indignado. Vai até a janela e
fica olhando para fora. Ali na frente esta a Panificadora
ltaliana, de Gamba & Filho. Ontem era uma casinhola de
porta e janela, com um letreiro torto e errado: “Padaria
Napole”. Hoje é uma fabrica... Jodo de Deus olha e
recorda... Quando Vittorio Gamba chegou da Italia com
uma trouxa de roupa, a mulher e um filho pequeno, os
Albuquerques eram donos de quase todas as casas do
quarteirao. [...] O tempo passou. Os negécios pioraram.
Aheranga nado era 0 que se esperava. Com o correr dos anos
os herdeiros foram hipotecando as casas. Venciam-se as
hipotecas, ndo havia dinheiro para resgata-las: as
propriedades, entdo, iam passando para as maos dos
Gambas, que prosperavam.

VERISSIMO, E. Musica ao longe. Porto Alegre: Globo, 1974 (adaptado).

O texto foi escrito no inicio da década de 1930 e revela,
por meio das recordagdes do personagem, caracteristicas
socio-historicas desse periodo, as quais remetem

(A) aascensédo de uma burguesia de origem italiana.

(B) aoinicio da imigragéao italiana e alema, no Brasil, a partir
da segunda metade do século.

(C) ao modo como os imigrantes italianos impuseram, no
Brasil, seus costumes e habitos.

(D) aluta dos imigrantes italianos pela posse da terra e pela
busca de interagdo com o povo brasileiro.

(E) as condicdes socioecondmicas favoraveis encontradas
pelos imigrantes italianos no inicio do século.
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O ecossistema urbano é criado pelo homem e consome
energia produzida por ecossistemas naturais, alocando-a
segundo seus proprios interesses. Caracteriza-se por um
elevado consumo de energia, tanto somatica (aquela que
chega as populagdes pela cadeia alimentar), quanto
extrassomatica (aquela que chega pelo aproveitamento
de combustiveis), principalmente apds o advento da
tecnologia de ponta. Cada vez mais aumenta o uso de
energia extrassomatica nas cidades, o que ocasiona a
producdo de seu subproduto, a polui¢cdo. A poluicdo
urbana mais caracteristica € a poluicdo do ar.

Almanaque Brasil Socioambiental. Sdo Paulo: Instituto Socioambiental, 2008.

Os efeitos da poluicao atmosférica podem ser agravados pela
inversao térmica, processo que ocorre muito no sul do Brasil
e em Sao Paulo. Esse processo pode ser definido como

(A) processo no qual a temperatura do ar se apresenta
inversamente proporcional a umidade relativa do ar, ou
seja, ar frio e umido ou ar quente e seco.

(B) precipitagcdes de gotas d’agua (chuva ou neblina) com
elevada temperatura e carregadas com acidos nitrico e
sulfurico, resultado da poluigdo atmosférica.

(C) inversao da protegcdo contra os raios ultravioleta
provenientes do Sol, a partir da camada mais fria da
atmosfera, que esquenta e amplia os raios.

(D) fenbmeno em que o ar fica estagnado sobre um local por
um periodo de tempo e ndo ha formagao de ventos e
correntes ascendentes na atmosfera.

(E) fenbmeno no qual os gases presentes na atmosfera
permitem a passagem da luz solar, mas bloqueiam a
irradiagdo do calor da Terra, impedindo-o de voltar ao
espago.

No Brasil, entre 2001 e 2007, a renda per capita dos mais

pobres cresceu substancialmente. O crescimento anual da
renda dos 10% mais pobres foi de 7%, quase trés vezes
maior que a média nacional de 2,5%. Observe-se que, entre
2001 e 2007, houve dois momentos bastante distintos do
crescimento da renda dos grupos. Entre 2001 e 2003, a
renda média per capita decresceu a uma taxa de 3% ano.
Entre 2003 e 2007 essa renda média cresceu 5,4%.
Considera-se classe média, aqui, os extratos situados entre
o terceiro e o oitavo décimos da distribuicdo de renda
representada nos graficos.

Taxa de crescimento médio da renda familiar per capita
por décimos da distribuicédo entre 2001 e 2003
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PNAD/IPEA. http://www.ipea.gov.br (adaptado).
Com relagao a taxa de crescimento médio da renda familiar
per capita entre 2001 e 2003 e considerando-se a distribuicdo
das classes sociais no Brasil, o grafico mostra que

(A) arenda da classe média apresentou decréscimo.

(B) a renda familiar per capita cresceu para os grupos
especificados.

(C) arendados 10% mais pobres foi 0 dobro da média nacional.

(D) ela decresceu linearmente com relacéo aos décimos da
distribuicéo.

(E) odecréscimo mais acentuado foi para os 10% mais ricos,
sendo de 2,8%.

Desde o inicio da colonizagédo, a Amazénia brasileira tem
sido alvo de agéo sistematica de extragdo de riquezas,
que se configurou em diferentes modos de producéo e
de organizagéo social e politica[...]. Se a Amaz6nia dos
rios foi o padrao que marcou mais de quatro séculos de
ocupacao europeia, a coisa comega a mudar de figura
nas trés ultimas décadas do século XX.

SAYAGO, D.; TOURRAND, J.F.; BURSZTYN, M. (Org.). Amazdnia: cenas
e cenarios. Brasilia: UnB, 2004.

Entre as transformagdes ocorridas na Amazonia brasileira,

nas trés uUltimas décadas, destaca-se

(A) aestatizagao das empresas privadas como garantia do
monopolio da exploragéo dos recursos minerais pelo
poder publico.

(B) o interesse geopolitico de controle da fronteira, o que
representou maior integracao da regido com o restante
do pais, por meio da presenca militar.

(C) a reorganizagéo do espaco agrario em minifundios,
valorizando-se o desenvolvimento da agricultura familiar
e o desenvolvimento das cidades.

(D) a modernizacgéao tecnoldégica do modo de produgéo
agricola para o aumento da producédo da borracha e
escoamento da produgao pelas estradas.

(E) aimplantagéo de zona franca nas fronteiras intermacionais,
a exemplo da Guiana Francesa e Venezuela.
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O intercAmbio de ideias, informacdes e culturas, através
dos meios de comunicagéo, imprimem mudancas profundas
no espaco geografico e na construgdo da vida social, na
medida em que transformam os padrdes culturais e os
sistemas de consumo e de produgado, podendo ser
responsaveis pelo desenvolvimento de uma regido.

HAESBAERT, R. Globalizacdo e fragmentacdo do mundo
contemporaneo. Rio de Janeiro: EAUFF, 1998.

Muitos meios de comunicacao, frutos de experiéncias e da
evolugéo cientifica acumuladas, foram inventados ou
aperfeicoados durante o século XX e provocaram mudancas
radicais nos modos de vida, como por exemplo,

(A) adiferenciagao regional da identidade social por meio de
héabitos de consumo.

(B) omaior fortalecimento de informagdes, habitos e técnicas
locais.

(C) auniversalizagdo do acesso a computadores € a Internet
em todos os paises.

(D) a melhor distribuicao de renda entre os paises do sul
favorecendo o acesso a produtos originarios da Europa.

(E) acriagdo de novas referéncias culturais para a identidade
social por meio da disseminacao das redes de

Texto 1
Heuil
82930

Texto 2

A Constituicao Federal no titulo VIl da Ordem Social, em seu
Capitulo VII, Art. 226, § 7°, diz:

“Fundado nos principios da dignidade da pessoa humana e da
patemidade responsavel, o planejamento familiar € livre decisao
do casal, competindo ao Estado propiciar recursos educacionais
e cientificos para o exercicio deste direito, vedada qualquer forma
coercitiva por parte de instituices oficiais ou privadas”.

Disponivel em: <www.planalto.gov.br>. Acesso em: 21 set. 2008.

A comparacéo entre o tratamento dado ao tema do
planejamento familiar pela charge de Henfil e pelo trecho do
texto da Constituicdo Federal mostra que

(A) acharge ilustra o trecho da Constituicao Federal sobre o
planejamento familiar.

(B) a charge e o trecho da Constituicao Federal mostram a
mesma tematica sob pontos de vista diferentes.

(C) acharge complementa as informagdes sobre planejamento
familiar contidas no texto da Constituicao Federal.

(D) otexto dacharge e o texto da Constituicdo Federal tratam
de duas realidades sociais distintas, financiadas por
recursos publicos.

(E) os temas de ambos sao diferentes, pois o desenho da
charge representa criangas conscientes e o texto defende

Para uns, a Idade Média foi uma época de trevas, pestes,
fome, guerras sanguinarias, supersti¢cdes, crueldade. Para
outros, uma época de bons cavaleiros, damas corteses,
fadas, guerras honradas, torneios, grandes ideais. Ou seja,
uma Idade Média “ma” e uma Idade Média “boa”.

Tal disparidade de apreciagdes com relacéo a esse periodo
da Historia se deve

(A) ao Renascimento, que comegou a valorizar acomprovagao
documental do passado, formando acervos documentais
que mostram tanto a realidade “boa” quanto a “ma”.

(B) a tradigdo iluminista, que usou a Idade Média como
contraponto a seus valores racionalistas, e ao
Romantismo, que pretendia ressaltar as “boas” origens
das nacoes.

(C) aindustria de videojogos e cinema, que encontrou uma
fonte de inspiragéo nessa mistura de fantasia e realidade,
construindo uma viséo falseada do real.

(D) ao Positivismo, que realgou os aspectos positivos da
Idade Média, e ao marxismo, que denunciou o lado
negativo do modo de producao feudal.

(E) a religidao, que com sua visao dualista e maniqueista do
mundo, alimentou tais interpretagdes sobre a [dade Média.

O Ministro da Saude disse em audiéncia publica em 2009
que é justo acionar na Justica o gestor publico que nao
prové, dentro de sua competéncia e responsabilidade, os
bens e servigos de saude disponibilizados no Sistema
Unico de Saude (SUS). Mas observou que a via judicial
néo pode se constituir em meio de quebrar os limites
técnicos e éticos que sustentam o sistema. Segundo o
ministro, a Justica ndo pode impor o uso de tecnologias,
insumos ou medicamentos, deslocando recursos de
destinacdes planejadas e prioritarias e — o que surpreende
muitas vezes — com isso colocando em risco e trazendo
prejuizo a vida das pessoas.

Disponivel em: http://www.stf.jus.br. Acesso em: 7 maio 2009.

A preocupacgdo do ministro com o acionamento da justica
para garantia do direito a saude é motivada

(A) pelos conflitos entre as demandas dos pacientes, as
possibilidades do sistema e as pressoes dos laboratérios
para incorporar novos e caros medicamentos alista do SUS.

(B) pelas decisdes judiciais que impedem o uso de procedimentos
e medicamentos ainda ndo experimentados ou sem a
necessaria comprovacgao de efetividade e custo-beneficio.

(C) pela falta de previsdo legal da garantia a assisténcia
farmacéutica ao conjunto do povo brasileiro, o que gera
distorgbes no SUS.

(D) pelo uso indiscriminado de medicamentos pela populagéo
brasileira, sem consulta médica, medida que foi garantida
por deciséo judicial.

(E) pelo descompromisso ético de profissionais de saude que
indicam apenas tratamentos de alto custo, fragilizando o SUS.
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Os dados dos graficos a seguir foram extraidos da Pesquisa Nacional por Amostras de Domicilios (PNAD), do Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), a respeito da populacdo nas cinco grandes regides brasileiras. O grafico da
esquerda mostra a distribuicdo da populacéo brasileira, em milhdes de habitantes e, o da direita, mostra o percentual da
populagao que reside em domicilios urbanos sem saneamento basico adequado.
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IBGE/PNAD, 2007. Disponivel em: http://www.ibge.com.br. Acesso em: 10 out. 2008.

Considerando as informacgdes dos graficos, a regido que concentra o menor nimero absoluto de pessoas residentes em areas
urbanas sem saneamento basico adequado € a regiao

(A) Norte.

(B) Nordeste.

(C) Sudeste.

(D) Sul.

(E) Centro-Oeste.

Formou-se na América tropical uma sociedade agraria na estrutura, escravocrata na técnica de exploragdo econémica,
hibrida de indio — e mais tarde de negro —na composigao. Sociedade que se desenvolveria defendida menos pela consciéncia
de raga, do que pelo exclusivismo religioso desdobrado em sistema de profilaxia social e politica. Menos pela agao oficial
do que pelo brago e pela espada do particular. Mas tudo isso subordinado ao espirito politico e de realismo econémico e
juridico que aqui, como em Portugal, foi desde o primeiro século elemento decisivo de formagao nacional; sendo que entre
nés através das grandes familias proprietarias e autbnomas; senhores de engenho com altar e capeldo dentro de casa e
indios de arco e flecha ou negros armados de arcabuzes as suas ordens.

FREYRE, G. Casa-Grande e Senzala. Rio de Janeiro: José Olympio, 1984.

De acordo com a abordagem de Gilberto Freyre sobre a formagao da sociedade brasileira, é correto afirmar que

(A) a colonizagédo na América tropical era obra, sobretudo, da iniciativa particular.

(B) o carater da colonizag&o portuguesa no Brasil era exclusivamente mercantil.

(C) aconstituicéo da populagéo brasileira esteve isenta de mesticagem racial e cultural.

(D) aMetropole ditava as regras e governava as terras brasileiras com punhos de ferro.

(E) os engenhos constituiam um sistema econémico e politico, mas sem implicagées sociais.

A lei dos lombardos (Edictus Rothari), povo que se instalou na ltalia no século VIl e era considerado barbaro pelos
romanos, estabelecia uma série de reparagdes pecuniarias (composigdes) para punir aqueles que matassem, ferissem ou
aleijassem os homens livres. A lei dizia: “para todas estas chagas e feridas estabelecemos uma composigdo maior do que
a de nossos antepassados, para que a vinganga que € inimizade seja relegada depois de aceita a dita composi¢ao e nao
seja mais exigida nem permanecga o desgosto, mas dé-se a causa por terminada e mantenha-se a amizade.”

ESPINOSA, F. Antologia de textos historicos medievais. Lisboa: S4 da Costa, 1976 (adaptado).

A justificativa da lei evidencia que

(A) se procurava acabar com o flagelo das guerras e dos mutilados.

(B) se pretendia reparar as injusticas causadas por seus antepassados.

(C) se pretendia transformar velhas praticas que perturbavam a coesao social.

(D) havia um desejo dos lombardos de se civilizarem, igualando-se aos romanos.

(E) se instituia uma organizagcéo social baseada na classificagéo de justos e injustos.
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O objetivo de tomar Paris marchando em diregédo ao Oeste

era, para Hitler, uma forma de consolidar sua lideranga no
continente. Com esse intuito, entre abril e junho de 1940, ele
invadiu a Dinamarca, a Noruega, a Bélgica e a Holanda. As
tropas francesas se posicionaram na Linha Maginot, uma
linha de defesa com trincheiras, na tentativa de conter a
invaséo alema.

Para a Alemanha, o resultado dessa invasao foi

(A) aocupacao de todo o territdrio francés, usando-o como
base para a conquista da Suica e da Espanha durante a
segunda fase da guerra.

(B) atomada do territdrio francés, que foi entdo usado como
base para a ocupacgéo nazista da Africa do Norte, durante
a guerra de trincheiras.

(C) aposse de apenas parte do territorio, devido a resisténcia
armada do exército francés na Linha Maginot.

(D) a vitéria parcial, ja que, apds o avango inicial, teve de
recuar, devido a resisténcia dos blindados do general De
Gaulle, em 1940.

(E) a vitoria militar, com ocupagéo de parte da Francga,
enquanto outra parte ficou sob controle do governo
colaboracionista francés.

O ataque japonés a Pearl Harbore a consequente guerra

entre americanos e japoneses no Pacifico foi resultado
de um processo de desgaste das relagdes entre ambos.
Depois de 1934, os japoneses passaram a falar mais
desinibidamente da “Esfera de coprosperidade da Grande
Asia Oriental”, considerada como a “Doutrina Monroe
Japonesa”.

A expansao japonesa havia comegado em 1895, quando
venceu a China, impés-lhe o Tratado de Shimonoseki
passando a exercer tutela sobre a Coréia. Definida sua
area de projec¢ao, o Japao passou a ter atritos constantes
com a China e a Russia. A area de atrito passou a incluir
os Estados Unidos quando os japoneses ocuparam a
Manchuria, em 1931, e a seguir, a China, em 1937.

REIS FILHO, D.A. (Org.). O século XX, o tempo das crises. Rio de
Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2008.

Sobre a expansao japonesa, infere-se que

(A) o Japdo tinha uma politica expansionista, na Asia, de
natureza bélica, diferente da doutrina Monroe.

(B) o Japao buscou promover a prosperidade da Coréia,
tutelando-a a semelhanga do que os EUA faziam.

(C) o povo japonés propds cooperagao aos Estados Unidos
ao copiarem a Doutrina Monroe e proporem o
desenvolvimento da Asia.

(D) a China aliou-se a Russia contra o Japao, sendo que a
doutrina Monroe previa a parceria entre os dois.

(E) a Manchduria era territorio norte-americano e foi ocupado
pelo Japao, originando a guerra entre os dois paises.

O gréfico a seguir apresenta os percentuais de crescimento
da populagéo residente no estado, na regido metropolitana e
no municipio de Sao Paulo, por decénios, de 1940 a 2000.
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Disponivel em: http://sempla.prefeitura.sp.gov.br.
Acesso em: 10 mar. 2009.

Analisando-se o grafico, é possivel concluir que o percentual
de crescimento populacional

(A) aumentou, no estado de Sao Paulo, somente na década
de 1950/1960.

(B) foi maior para a regiao metropolitana do que para os outros
dois casos na década de 1980/1991.

(C) foi maior para o municipio do que para o estado de Sao
Paulo, no periodo 1960/1970 a 1980/1991.

(D) teve uma taxa média de variag&o positiva para o municipio
de Sao Paulo em duas décadas do periodo apresentado.

(E) teve uma taxa de variagdo maior para o estado do que
para a regiao metropolitana de Sao Paulo, na década de
1950/1960.
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Um sistema agrario € um tipo de modelo de producéo
agropecuaria em que se observa que cultivos ou criagdes
sdo praticados, quais sao as técnicas utilizadas, como é a
relagdo com o espago e qual é o destino da produgéo.
Existem muitas classificacdes de sistemas agrarios, pois
os critérios para a definicao variam de acordo com o autor
ou a organizagao que os classifica. Além disso, os sistemas
agrarios sao diferentes conforme a regiao do globo ou a
sociedade, sua cultura e nivel de desenvolvimento
econ6mico.

CAMPANHOLA, C.; Silva, J. G. O novo rural brasileiro, uma analise
nacional e regional. Campinas: Embrapa/Unicamp, 2000 (adaptado).

Dentro desse contexto, o sistema agrario tradicional tem
como caracteristicas principais o predominio de pequenas
propriedades agrarias, utilizacdo de técnicas de cultivo
minuciosas e de irrigagédo, e sua producdo é destinada
preferencialmente ao consumo local e regional. Essa
descrigao corresponde a que sistema agricola?

A) Plantations.

B) Sistema de rogas.

(A)
(B)
(C) Agricultura orgénica.
(D) Agricultura itinerante.
(E)

E) Agricultura de jardinagem.

O Massacre da Floresta de Katyn foi noticiado pela
primeira vez pelos alemées em abril de 1943. Numa colina
na Russia, soldados nazistas encontraram
aproximadamente doze mil cadaveres. Empilhado em
valas estava umtergo da oficialidade do exército polonés,
entre os quais, varios engenheiros, técnicos e cientistas.
Os nazistas aproveitaram-se ao maximo do episodio em
sua propaganda antissoviética. Em menos de dois anos,
porém, a Alemanha foi derrotada e a Pol6nia caiu na rbita
da Uniao Soviética — a qual reescreveu a historia,
atribuindo o massacre de Katyn aos nazistas. A Polénia
inteira sabia tratar-se de uma mentira; mas quem o
dissesse enfrentaria tortura, exilio ou morte.

Disponivel em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 19 maio 2009 (adaptado).
Disponivel em: http://dn.sapo.pt. Acesso em: 19 maio 2009 (adaptado).

Como o Massacre de Katyn e a farsa montada em torno
desse episodio se relacionam com a construgédo da chamada
Cortina de Ferro?

(A) A aniquilagao foi planejada pelas elites dirigentes
polonesas como parte do processo de integracéo de seu
pais ao bloco soviético.

(B) A construgdo de uma outra memoria sobre o Massacre de
Katynteve o sentido de tornar menos odiosa e ilegitima, aos
poloneses, a subordinagao de seu pais ao regime stalinista.

(C) O exército polonés havia aderido ao regime nazista, o
que levou Stalin a encara-lo como um possivel foco de
restauragao do Reich apds a derrota alema.

(D) APolbniaera a ultima fronteira capitalista do Leste europeu
e adominacao desse pais garantiria acesso ao mar Adriatico.

(E) A aniquilagdo do exército polonés e a expropriagdo da
burguesia daquele pais eram parte da estratégia de
revolugdo permanente e mundial defendida por Stalin.

O fendbmeno da escravidao, ou seja, da imposigdo do trabalho
compulsério a um individuo ou a uma coletividade, por parte
de outro individuo ou coletividade, € algo muito antigo e, nesses
termos, acompanhou a histéria da Antiguidade até o séc. XIX.
Todavia, percebe-se que tanto o status quanto o tratamento
dos escravos variou muito da Antiguidade greco-romana até o
século XIX em questdes ligadas a divisdo do trabalho.

As variagdes mencionadas dizem respeito

(A) ao carater étnico da escraviddo antiga, pois certas etnias
eram escravizadas em virtude de preconceitos sociais.

(B) a especializagao do trabalho escravo na Antiguidade, pois
certos oficios de prestigio eram frequentemente
realizados por escravos.

(C) ao uso dos escravos para a atividade agroexportadora,
tanto na Antiguidade quanto no mundo moderno, pois o
carater étnico determinou a diversidade de tratamento.

(D) a absoluta desqualificagdo dos escravos para trabalhos
mais sofisticados e a violéncia em seu tratamento,
independentemente das questdes étnicas.

(E) ao aspecto étnico presente em todas as formas de
escravidao, pois o escravo era, na Antiguidade greco-romana,
como no mundo moderno, considerado uma raga inferior.
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A depressao econdmica gerada pela Crise de 1929 teve
no presidente americano Franklin Roosevelt (1933-1945)
um de seus vencedores. New Deal foi 0 nome dado a série
de projetos federais implantados nos Estados Unidos para
recuperar o pais, a partir da intensificagao da pratica da
intervencdo e do planejamento estatal da economia.
Juntamente com outros programas de ajuda social, o New
ajudou a minimizar os efeitos da depressao a partir
de 1933. Esses projetos federais geraram milhdes de
empregos para os necessitados, embora parte da forca
de trabalho norte-americana continuasse desempregada
em 1940. A entrada do pais na Segunda Guerra Mundial,
no entanto, provocou a queda das taxas de desemprego,
e fez crescer radicalmente a producgéo industrial. No final
daguerra, o desemprego tinha sido drasticamente reduzido.
EDSFORD, R. America’s response to the Great Depression. Blackwell
Publishers, 2000 (tradugdo adaptada).

A partir do texto, conclui-se que

(A) o fundamento da politica de recuperagéo do pais foi a
ingeréncia do Estado, em ampla escala, na economia.

(B) a crise de 1929 foi solucionada por Roosevelt, que criou
medidas econémicas para diminuir a produgéo e o
consumo.

(C) os programas de ajuda social implantados na
administracéo de Roosevelt foram ineficazes no combate
a crise econémica.

(D) o desenvolvimento da industria bélica incentivou o
intervencionismo de Roosevelt e gerou uma corrida
armamentista.

(E) a intervencdo de Roosevelt coincidiu com o inicio da
Segunda Guerra Mundial e foi bem sucedida, apoiando-se
em suas necessidades.

Entre as promessas contidas na ideologia do processo de
globalizagc&do da economia estava a dispersao da producao
do conhecimento na esfera global, expectativa que ndo se
vem concretizando. Nesse cenario, os tecnopolos aparecem
como um centro de pesquisa e desenvolvimento de alta
tecnologia que conta com mao-de-obra altamente qualificada.
Os impactos desse processo na insergao dos paises na
economia global deram-se de forma hierarquizada e
assimétrica. Mesmo no grupo em que se engendrou a
reestruturacéo produtiva, houve difusdo desigual da mudanca
de paradigma tecnoldgico e organizacional. O peso da
assimetria projetou-se mais fortemente entre os paises mais
desenvolvidos e aqueles em desenvolvimento.

BARROS, F. A. F. Concentragao técnico-cientifica: uma tendéncia em
expansdo no mundo contemporaneo?
Campinas: Inovagdo Uniemp, v. 3, n°1, jan./fev. 2007 (adaptado).

Diante das transformacgdes ocorridas, € reconhecido que

(A) a inovacao tecnoldgica tem alcangado a cidade e o
campo, incorporando a agricultura, a industria e os
servigos, com maior destaque nos paises desenvolvidos.

(B) os fluxos de informagdes, capitais, mercadorias e
pessoas tém desacelerado, obedecendo ao novo modelo
fundamentado em capacidade tecnoldgica.

(C) as novas tecnologias se difundem com equidade no
espago geografico e entre as populagdes que as
incorporam em seu dia-a-dia.

(D) os tecnopolos, em tempos de globalizagéo, ocupam os
antigos centros de industrializagdo, concentrados em
alguns paises emergentes.

(E) o crescimento econdmico dos paises em
desenvolvimento, decorrente da disperséo da producao
do conhecimento na esfera global, equipara-se ao dos
paises desenvolvidos.

* % % * *

Rascunho
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